



TELEPÜLÉSI ÖNKORMÁNYZATOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE
HUNGARIAN NATIONAL ASSOCIATION OF LOCAL AUTHORITIES
1071 Budapest, Damjanich utca 44. III/1., 1406 Budapest 76., Pf. 50.

Google Maps: TÖOSZ

Titkárság:

E-mail: toosz@toosz.hu

Telefon: +36 1 322 7407, +36 1 322 6673

Honlap: www.toosz.hu Forró-Drót szolgálat: +36 1 321 2496 Jogi ügyek +36 1 321 2497

Szám: 2-9/2023.

Budapest, 2022. május 9.

Beszámoló a TÖOSZ és szervei tevékenységéről
2022. május 24-től 2023. április 30-ig
(Előterjesztés a Küldöttgyűlés 2023. május 24-ei ülésére)

Tisztelt Küldöttgyűlés!

A TÖOSZ legfőbb ügydöntő szerve, a Küldöttgyűlés az Alapszabály 16. j) pontja értelmében dönt a Szövetség szerveinek tevékenységéről szóló jelentés tárgyában. A jelen beszámoló magában foglalja az Elnökség, a Felügyelő Bizottság, a tanácsnokok, a megyei tagozatok és a főtitkár tevékenységének ismertetését is és **a beszámolót az Elnökség a 2023. május 9-ei kibővített ülésén fogadta el.**

I. A TÖOSZ VEZETŐ TESTÜLETEINEK TEVÉKENYSÉGE

Az előző Küldöttgyűlés óta eltelt beszámolási időszakban **összesen 8 elnökségi ülésre került sor.** Az elnökségi üléseken rendszeresen képviseltette magát a Felügyelő Bizottság (FEB) elnöke, illetve esetenként a FEB tagjai is. A szélesebb körű tájékoztatás és a sokoldalú véleményformálás érdekében kibővített elnökségi ülésekre került sor, így az elnökségi üléseken a megyei tagozatvezetők és a tanácsnokok is részt vettek. Az elnökségi ülések határozatképesek voltak, a kibővített elnökségi üléseken a **megjelenési arány 62,5%** volt. Az Elnökség üléseit hét esetben személyes részvétellel Budapesten, egy esetben online Zoom meeting keretében tartotta.

Az Elnökség az Alapszabályban, illetve az Ügyrendben megfogalmazott feladatait ellátta és hatáskörét folyamatosan gyakorolta. A TÖOSZ elnöke **valamennyi elnökségi ülésen** szóbeli tájékoztatást adott az elmúlt időszak önkormányzatokat, valamint a Szövetséget érintő kérdéseiről.

Az egyes elnökségi üléseken tárgyalt legfontosabb témákról az alábbiakban adunk rövid tájékoztatást.

1. A Hungexpo területén 2022. május 24-én megtartott nagysikerű, szakmai kiállítással egybekötött Küldöttgyűlést követően a beszámolási időszak első ülésére **2022. június 14-én** Budapesten került sor. Az elnökségi ülésre meghívást kapott és azt elfogadta **dr. Dukai Miklós**, a Belügyminisztérium

önkormányzati államtitkára, valamint **Oláh Gábor**, a Pénzügyminisztérium helyettes államtitkára. Az ülés napirendjén szerepelt további két, az önkormányzatok feladatellátását, működési hatékonyságának növelését célzó előadás. **Uram János** az OzoneWhite ügyvezetője a napjainkban kiemelten fontossá vált fertőtlenítési protokoll kialakításában, míg **Antal Gergely** a KLIKKENTER képviselőjében az akadálymentes weboldal létrehozása és alkalmazása tárgyában adott tájékoztatást a jelenlévőknek. Az ülés második felében az elnökség a **TÖOSZ aktuális és várható pályázati lehetőségeit, valamint a Szövetséget érintő aktuális kérdéseket vitatta meg**. **Dr. Dukai Miklós** röviden elmondta, hogy jelenleg az önkormányzatokat érintő aktuális kérdések és a költségvetésre való felkészülés zajlik. A jövő évi költségvetés tervezete benyújtásra került az Országgyűlésnek. Az idei költségvetés szerint **összességében 3220 Mrd Ft-os keretből gazdálkodhatnak az önkormányzatok**, amely összeg növekedett a bölcsődék fejlesztésével. Az intézményi és a szünetben biztosított gyermekétkeztetés továbbra is prioritás, amely idén még inkább aktuálisabb. A kiszámíthatóságra és stabilitásra való törekvés hangsúlyos, működési hiány nélküli gazdálkodást célozott meg a kormányzat. Befolyásolta a költségvetés alakulását, hogy **2022. január 1-jétől megemelkedett a minimálbér és a garantált bérminimum, az önkormányzatok már megkapták és folyamatosan kapják** a kiegészítést a bérek kifizetéséhez. A helyi iparüzési adó rendszere december 31-ig fennmarad, a kompenzálás idén is meg fog történni a tavalyi évhez hasonlóan. A REKI pályázatok továbbra is rendelkezésre állnak, ugyanúgy a vis maior keret, és a Magyar Faluprogram pályázatai is. Kiemelte, hogy a háborús helyzetben, a menekültek ellátása kapcsán keletkező költségek támogatását a 104-es kormányrendelet alapján, szállásra és ellátásra tudják igényelni az önkormányzatok. **A 2023. évi költségvetés kiemelt területei: a családok, valamint a nyugdíjasok védelme, Magyarország biztonsága, a munkahelyek megőrzése**. A gazdasági beruházások szintén prioritásban vannak, a IX. fejezet került a Parlament elé. Meglátása szerint hangsúlyos lesz jövőre, hogy a kötelező feladatok ellátása legyen a fókuszban, ezek ellátását kell prioritásba helyezni. Az intézmények, szociális ellátások, működési költségek a lefontosabbak. **Oláh Gábor** a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz (TOP Plusz) vonatkozásában tartott rövid tájékoztatót. Bevezetőjében elmondta, hogy a TOP 2014-2020 időszak forrásait a kormány biztosította, ennek elszámolási véghatárideje 2023. II. negyedéve. **A TOP folytatásaként kerül sor TOP Plusz programra**, amelynek főbb prioritásai: a versenyképes megye, klímabarát megye, gondoskodó megye, Budapest infrastrukturális fejlesztések, valamint a Budapest humán fejlesztések. A program keretében már több felhívás megjelent, bár van néhány olyan, amelynek esetében az első benyújtási szakasz már lezárult, illetve még van több terület, ahol még nem került kiírásra felhívás. A beérkezett pályázatok elbírálása a szakaszok lezárását követően folyamatos és általában két héten belül várható a döntés. Tájékoztatóját néhány konkrét adat ismertetésével zárta.

2. **2022. szeptember 13-án** Budapesten, a Belügyminisztériumban Márvány aulájában az „Önkormányzati feladatok, pénzügyek és innovációk” nemzetközi konferencia keretében került sor a következő elnökség ülésre. A **dr. Gyergyák Ferenc** TÖOSZ főtitkár moderálása mellett zajló konferencia két célból került megrendezésre: az egyik, hogy együtt elindítsuk új projektünket az Európai Bizottság támogatásával az önkormányzati pénzügyi menedzsment és önkormányzati kapacitásépítés terén. A Technikai Támogatási Eszköz (angol rövidítéssel: TSI) program reményeink szerint hozzásegít minket a következő két évben a jobb és hatékonyabb kormányzati párbeszéd továbbfejlesztésében leginkább az önkormányzati gazdálkodás és finanszírozás terén, amelyben nagymértékben számítunk a kormányzati szervek együttműködésére is. A másik ok,

hogy az év végén záruló D-Care Labs nevű projektünkben a délutáni programrészben bemutatkozzanak innovációs csapataink az otthoni gondoskodási formák terén, akik az elmúlt hónapokban keményen dolgoztak hatékony helyi megoldásokért az idősellátás, fogyatékkal élők vagy gyermekek otthoni jobb ellátásáért. A konferencián előadást tartott **Schmidt Jenő elnöke**, aki megfogalmazta, hogy a konferencia célja: együtt gondolkodjunk, tanuljunk és tanulásra ösztönözzünk, **Christina Luchichi** az Európai Bizottság képviselőjében röviden ismertette a Technikai Támogatás Programja célját, **Cesare Colombo**, az Európa Tanács Jó Kormányzás Szakértői Központ vezető projekttanácsadója bemutatta a „Helyi önkormányzati pénzügyi menedzsment és kapacitásépítés” című projektet, amelyet a TÖOSZ készített elő és pályázott meg közösen az Európa Tanáccsal, **Kivés Zoltán** a Belügyminisztérium önkormányzati helyettes államtitkára az önkormányzatokat érintő aktuális kérdésekről, feladatokról adott rövid tájékoztatást, **Dr. Berczik Ábel** a Pénzügyminisztérium államháztartási szabályozásért, humán és önkormányzati költségvetésért felelős helyettes államtitkára tágabb áttekintést nyújtott a magyar önkormányzatok finanszírozási rendszerének alakulásáról. Az előadásokat nemzetközi kerekasztal követte „Hogyan zajlik a párbeszéd az önkormányzatok és a kormány között? Fókuszban a finanszírozás.” címmel. A kerekasztal résztvevői:

Péteri Gábor szakértő, **Zuzana Špačeková**, a Szlovákiai Városok és Községek Szövetségének (ZMOS) vezető szakértője **Dr. Thomas Prorok**, az osztrák székhelyű KDZ Közigazgatási Kutatóközpont ügyvezető igazgatója **Mladen Puškarić**, a Horvát Önkormányzatok Szövetsége igazgatója voltak. A délutáni programrész keretében a TÖOSZ Elnöksége döntött a Szövetség által adható kitüntetésekről, az Elnökség határozata értelmében 2022-ben **KÖLLNER FEREN EMLÉK DÍJ** kitüntetésben részesítette **dr. Horváth Klárát** Bábolna polgármesterét, a Szövetség tagozatvezetőjét, **TÖOSZ Emlékplakett** kitüntetésben részesítette **Tóth Karolina** elnökségi titkárt, valamint **TÖOSZ Emlékplakett** kitüntetésben részesítette a **CloudWorks Kft-t**. Ezt követően a D-Care Labs projekt hazai záró-rendezvényére került sor, amelynek keretében ünnepélyesen aláírta **Hollósi Szabolcs** HÁRFA elnök és **Schmidt Jenő** TÖOSZ elnök a D-Care Lab Budapest és TINLAB együttműködési megállapodását. A cél egy olyan együttműködés megvalósítása, amely a TINLAB és a D-Care Lab Budapest céljainak megvalósulását szolgálja, és pozitív hatással van az együttműködő felek K+F+I+O tevékenységére a társadalmi innováció területén. Az innovációs laborban résztvevők bemutatkozó előadásait követően **Hegyesi Béla** nemzeti koordinátor (TFM), a transznacionális és az interregionális Interreg programokat mutatta be, kitérve az önkormányzatok számára is elérhető lehetőségekre **dr. Bolyán Róbert**, az UniCredit Bank társadalmi befektetésekért felelős igazgatója, **dr. Zongor Gábor**, a TÖOSZ korábbi főtitkára segítette kérdésekkel, tanácsokkal az innovációs csapatokat, hogy a tervekből, kipróbált új módszerekből hogyan valósíthatnak meg minél többet és minél jobban. **Iványiné Szabó Andrea**, **Fekete Katalin** és **Soltész Anikó** vezető szakértők zárták a rendezvényt gondolataikkal, inspirációikkal; méltó módon az innovációs laboratóriumban végzett alapos, mindig támogató, nyitott és magas színvonalú szakmai munkájukhoz.

3. **A 2022. október 11-én** sorra kerülő elnökségi ülés napirendjén fő témaként szerepelt többek között **A szellemi tulajdon, mint önkormányzati értékképző. Együttműködési megállapodás aláírása**, valamint a **kistelepülési iskolák összevonásának, megszüntetésének aktuális kérdései**. **Pomázi Gyula** a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala elnöke rövid előadásában felhívta a figyelmet a védjegy használatára. A két szervezet közötti **együttműködés célja, hogy erősödjön az innovatív és kreatív magánszemélyek és vállalkozók, valamint a befektetők szellemi tulajdon-védelmével**

kapcsolatos ismeretei, felismerjék az iparjogvédelmi oltalomszerzésben rejlő üzleti lehetőségeket, kihasználják a hazai és európai uniós oltalomszerzési pályázatok nyújtotta lehetőségeket, és a hazai innovatív megoldások, termékek és szolgáltatások szélesebb körben ismertté váljanak, elősegítve azok kereskedelmi hasznosítását. Ezt követően **Totyik Tamás** a Pedagógusok Szakszervezete alelnöke adott tájékoztatást a kistéleplési iskolák helyzetéről. Véleménye szerint **nemcsak az oktatási, hanem a szociális és önkormányzati szférát is érinteni fogja az átalakítás. Elvárásokat szükséges megfogalmazni a Kormányzat felé, ezért keresik az érintett önkormányzatokat a közös álláspont kialakítása érdekében.** Álláspontjuk, hogy csak azokon a helyeken induljon iskolaösszevonás, ahol megfelelő számú pedagógus, gyógypedagógus, szociális munkás áll rendelkezésre.

4. **2022. november 18-án** Budapest Főváros XV. Kerületi Önkormányzata Polgármesteri Hivatalának Dísztermében a MikroVoks szavazórendszer 30 éves jubileumához kapcsolódóan megrendezett „Önkormányzati kihívások és megoldások” című konferencián vettek részt a szövetség elnökségi tagjai. **Schmidt Jenő** elnök előadást tartott az önkormányzati rendszerről és az önkormányzatok jelenlegi helyzetéről – érintve többek között az önkormányzati finanszírozási rendszer, ivóvíz, hulladékgazdálkodás, energetika témáját. Előadását követően a Globomax Zrt. székházában folytatódott az elnökségi ülés, ahol **dr. Gyergyák Ferenc főtitkár a TÖOSZ 2022. évi költségvetésének időarányos végrehajtása kapcsán a 2022. szeptember 30-ai állapotról** adott szóbeli tájékoztatást a jelenlévőknek, majd **Schmidt Jenő** elnök beszélt **az elmúlt időszak önkormányzatokat és a Szövetséget érintő kérdéseiről.**
5. Évzáró ülését **2022. december 13-án** Budapesten a TÖOSZ székhelyén tartotta az Elnökség. A D-Care Labs projekt első szakaszának zárásaként a program tapasztalatait és eredményeit bemutató nemzetközi szakmai napok kerültek megszervezésre az otthoni gondoskodás és társadalmi innováció témájában. Az eseménysorozaton részt vettek moldáv, bosnyák, horvát és bolgár projektpartnereink is. Ennek keretében az évzáró elnökségi ülésre meghívást kapott **Martin J. Ivanov** főiskolai docens, **aki az Otthongondoskodási innovációk Bulgáriában – bolgár-magyar együttműködési lehetőségek témakörben** adott tájékoztatást a résztvevőknek vállalkozásokról, munkájukról, a Duna Interreg projektben elért eredményeikről. Ezt követően **Ceglédi Eszter**, az Edenred Magyarország Kft. közsférás kereskedelmi képviselője mutatta be röviden az általuk forgalmazott eszközöket, amelyek lehetőséget biztosítanak az önkormányzatoknak a munkavállalói juttatások, a szociális támogatás, segélyezés, valamint a lakosság részére nyújtott egyéb támogatások célzott és hatékony eljuttatásában.
6. **2023. február 14-én** Budapesten került sor a soron következő Elnökségi ülésre. Elsőként **Felsmann Balázs**, a Regionális Energiagazdasági Kutatóközpont kutató főmunkatársa **Energetika – mit lehet előre tudni?** című előadásában elmondta, hogy 2050-re karbonsemleges jövőkép került kitűzésre valamennyi szektort érintően. Ahhoz, hogy az iparban 11 Gt, a közlekedésben 9 Gt csökkentést érjünk el, mindenütt átrendeződésre van szükség. Sajnos itt nagyon messze vagyunk a kívánt céltól. Nincsenek egyszerű megoldások sem anyagilag, sem technológiailag. Láthatjuk, hogy a 2022-es évben a normalitás megszűnt és a kiszámíthatatlanság lépett a helyébe. A villamosenergia piac érezhetően úton van a dekarbonizáció felé, ma 35-40% a megújuló energia, amely fedezi Európa igényeit, mondhatjuk, hogy teljesen önfenntartó Bár Magyarországon is nagyon magas a napelelemmel rendelkezők száma, mégis exportra szorulunk a villanyáram tekintetében. A második

napirendi pont keretében **Schmidt Jenő elnök** adott tájékoztatást **az Energiaügyi Minisztériumban 2023. január 31-én megtartott Energetikai Fórumról**. Elmondta, ezen a szakmai rendezvényen részt vett valamennyi önkormányzati szövetség, a minisztériumok képviselői, parlamenti képviselők. Számos téma felvetődött, a megbeszélés elején Steiner Attila tájékoztatója hangzott el, aki rövid helyzetképet vázolt fel a magyarországi villamos és gáz ellátásáról. A miniszter úr bemutatkozásában kitért és beszélt feladatairól, kiemelte az akut, rövid- és középtávú terveket, feladatokat. A rendezvényen tartott előadásában **Schmidt Jenő** kiemelte: nem kell sietni a szabályozással, hanem alaposan végig kell nézni azt, hogy mi a hosszú távú érdeke Magyarországnak. Kérése az volt, hogy a geotermális energia és a távfűtés kapcsán, lehetőség szerint konkrétan mondják meg, hogy hol, mit lehet átalakítani. **Akut problémaként mertült fel**, amelyet szükséges kezelni az **az önkormányzatok által fizetendő kötbér a fel nem használt gáz tekintetében. Itt sikerült elérni, hogy a 75%-os határ helyett 60%-ig le lehet menni, így az önkormányzatoknak nem lesz befizetési kötelezettsége kötbér tekintetében az MVM felé**. Az energia közösségek mielőbbi szabályozását is kértük. **Jeleztük és kiemelten fontos, hogy amennyiben a keretek már megvannak, akkor annak részletes kidolgozásában mindenképp szeretnénk részt venni** Rövid távú kérés, hogy **legalább 2023-ra fix energiaárat állapítsanak meg legalább az önkormányzatoknak**, annak érdekében, hogy lehessen mivel számolni a költségvetés elkészítésekor. Ezt nem utasította el a kormányzat, de várhatóan nem lesz még ilyen a költségvetés készítésekor, ezért becsült összeggel kell számolni. A szabályozással kapcsolatban: ott szeretnénk lenni mindenképp, energiaközösségeket létrehozni és az önkormányzatok saját napelemparkjait létrehozni, energiatermelők lenni. **A víziközművek átadásával kapcsolatos kérdéskört érintően** elmondta, hogy új államtitkár került erre a területre, de a problémát kezelni kell. A vízügyi szektor nagy áramfelvevő, **az államtitkár feladata a szabályozás**. A szélcsatornák helyének konkrét kijelölését kértük, amelyhez véleménye szerint szükségesek lesznek területek, tehát az önkormányzatokat mindenképpen be fogják vonni ebbe a kérdéskörbe.

7. A következő ülésre **2023. március 14-én** Zoom meeting keretében került sor, ahol fő témaként **A TÖOSZ 2022. évi zárszámadása, valamint 2023. évi költségvetése** szerepelt. **Dr. Gyergyák Ferenc főtítkár** rövid szóbeli kiegészítésként elmondta, hogy az elnökségi ülést megelőzően került sor a Felügyelő Bizottság ülésére, ahol a jelenlévők az előterjesztéseket megtárgyalták, egyhangú döntéssel javasolták a két dokumentum Elnökség általi megtárgyalását, elfogadását és a Küldöttgyűlés elé terjesztését. **Schmidt Jenő** aktuális önkormányzatpolitikai kérdésekről szóló tájékoztatóját követően, az egyebek napirend keretében elmondta, és az ülésen is felvetésre került **a postahivatalok bezárása**, illetve a Magyar Posta megkeresése, amely szerint fix havidíj fizetése mellett felajánlja az önkormányzatoknak a posták üzemeltetését. Javasolta, hogy a települések egyelőre ne fogadják el a Posta ajánlatát, ne tárgyaljanak egyenként, hanem kezdeményezzük a Magyar Posta és a TÖOSZ vezetősége találkozáját és egyeztetését ez ügyben.
8. **2023. április 11-én** került sor a beszámolási időszak utolsó Elnökségi ülésére. Az előző ülésen elhangzottaknak megfelelően az ülésre meghívást kapott és azt elfogadta **dr. Berczik Ábel** a Pénzügyminisztérium helyettes államtitkára, aki **Magyarország 2023. évi központi költségvetésének önkormányzatokat érintő rendelkezései, figyelemmel a költségvetési törvény módosítására**, valamint **dr. Balczó Barnabás** vezérigazgató, a Magyar Posta Zrt. képviselőjében, aki **Postai bezárások... lehetséges megoldások** címmel adott tájékoztatást. Az első napirend keretében **dr. Berczik Ábel** helyettes államtitkár tartotta meg előadását. Röviden elmondta, hogy

május második felében már a 2024-es várakozások tekintetében is konkrétumokat fog tud mondani a TÖOSZ Küldöttgyűlésén. Jelenleg az adósság tekintetében változatlan a helyzet az előző évhez képest, nincs növekedés. Az egyenleg tekintetében mérsékelt hiány látható. Látható, hogy az önkormányzatok jelentős pénzeszközökkel bírnak, de 2021-hez képest a megtakarítás csökkent. Az önkormányzatok 2023. évi finanszírozása tekintetében megjelent a módosító tv. 2022-ben megvalósult és év közben juttatott bérminimum emelésnek a normatívába történő beépítése megtörtént, a bölcsődei ellátás tekintetébenben is megvalósult az év közbeni költségvetési támogatások növelésének beillesztése. Az iparűzési adókedvezmény megszűnt idén. Tavaly év végén megjelent rendeletként (külön) az energiaáremelkedés hatásainak támogatása az önkormányzati szférában. Idén az uniós támogatások estében nem biztos, hogy sok forráshoz jutnak az önkormányzatok. Az idei évi bérfejlesztések január 1-jétől – bérminimum és minimálbéremelés, a pedagógusok 10%-os illetménypótlékának emelése is – biztosításra került az önkormányzatok számára. Sajnos az látszik, hogy az idei pályázati lehetőségek jóval szűkösebbek az előző évekhez képest, de a lehetséges pályázatok meg fognak jelenni. A második napirend keretében **dr. Balczó Barnabás** vezérigazgató, valamint **dr. Horváth Tamás** szervezetirányítási vezérigazgató-helyettes adott tájékoztatást a kisposták újra nyitásának lehetőségeiről. A Vezérigazgató bevezetőjében elmondta, hogy a posta szerepét sokféleképpen lehet megítélni. Egyfelől állami feladat, közszolgáltatás, amely elérhető kell legyen minden településen, másfelől pedig egy piaci cég, ahol a postai szolgáltatások csak egy szegmense a cégnek, van egy másik láb a csomagküldő szolgáltatás, és van pénzügyi tevékenysége is. A jelenlegi helyzetre tekintettel, a megemelkedett rezsik miatt került sor több postahivatal bezárására. Az is látható, hogy többet üzletileg már nem áll szándékában a Magyar Postának újra nyitni. Természetesen ez a kézbesítést nem érinti, ugyanúgy megvan a szolgáltatás a településeken. Először mindenképpen a polgármestereket keresték meg, hogy egyáltalán kívánják-e folytatni a posta üzemeltetését, és csak elutasítást követően történt egyeztetés a vállalkozókkal. Fontosnak tartotta kiemelni, hogy továbbra is a Magyar Posta viszi a levelet, csekket, a pénzt, az informatikát, az asztalt és semmiféle pénzt nem kér ezért az önkormányzatoktól. Egy jutalék rendszer került kidolgozásra, településmérettől függően. A kistelepülésen nem foglalkozunk a feladott levél darabszámmal, az összeget konkrétan odaadjuk az adott településnek. A hely teljesen mindegy, lehet akár a régi posta épülete is, amit akár meg is vehet az önkormányzat, ha erre van szükség. Minden egyes helyen külön megállapodás kötésére kerül sor, ahol vállalják a további szolgáltatás vitelét. Ehhez kell a települések támogatása. **Dr. Horváth Tamás** vezérigazgató-helyettes a konkrétumokról beszélt. Megvizsgálták a nemzetközi gyakorlatokat, a nyereséges modern pályára állítás volt a cél. Próbálják a német, angol, francia példát követni, nyereségtermelés a cél. Arra jutottak, hogy az 1500 fő alatti településeken a posták 99%-a veszteséges. Nyugat Európában nagy posták nem üzemelnek 1500 fő alatt. Vagy partneri vagy településösszevonással működnek, ezért kidolgoztak egy megoldást, ami csökkentené a posta költségeit, de nem változnának a szolgáltatási ellátások nagymértékben. Ez a posta partneri program. A postáról szóló törvény, amely előírja a szolgáltatás ellátását úgy szól, hogy 1000 fő alatt nem kell épületet, hivatalt üzemeltetni (mobil posta), de felette állandó jelenléti posta szükséges. Nem találtak ki új dolgot, mert partneri program már volt korábban is a Magyar Faluprogram keretében, illetve régi manuális típusú posta, amelyet alkalmazottak vettek át. Egységesíteni próbálnak most, illetve új partnerséget építeni. Több településcsoport került kialakításra. Az 1500 fő alatti településeket érintő programnak két része van. Az egyik a jutalék rendszer a másik a fix díj, amelyet a posta fizet meg, ahol vállalják az üzemeltetést. Ami az elvárásokat illeti, minden nap legyen nyitva a posta, legalább 2 óra elvárt

időtartamig. Amennyiben több település áll össze, akkor ilyen esetben a közreműködő díj több önkormányzatnak kerül kifizetésre. Ezt a feladatot egy-két fővel el lehet látni amennyiben 2 óra időtartamú a nyitvatartás. Ez egy lehetőség, akár kiegészítő tevékenység tud lenni egy vállalkozásnak, akár a kisboltban, egyéb kereskedelmi helyen. Mindenképp hosszútávú megállapodások megkötésére törekszenek, amely időtartama minimum három év, amely időszak garantálja a megfelelő minőségű szolgáltatás biztosítását. Az alapsomag 3 napos, a bővített csomag esetén 10 napos képzést a Magyar Posta átvállalja. Nagyobb településre más csomagok léteznek, eltérés az alaplíjban van.

A szélesebb közvélemény számára is fontos döntésekről, állásfoglalásokról a társszövetségeket, a kormányzati szerveket és a sajtót rendszeresen tájékoztattuk. A TÖOSZ-tag önkormányzatok tájékoztatása egyrészt az **Önkormányzat** folyóirat hasábjain, másrészt az **eHírlevél** útján, valamint a **honlapunkon** (www.toosz.hu), a TÖOSZ nyilvános **Facebook oldalán** és a TÖOSZ **Facebook zárt csoporton** keresztül történt.

A kibővített elnökségi ülések általánossá válásával az Elnökség továbbra is jelentős koordinatív szerepet töltött be a megyei tagozatok, az ágazati témák és a különféle térségi, valamint önkormányzati típus szerinti eltérő érdekek egyeztetésében. A beszámolási, jelentős változásokkal terhelt időszakban is **sikerült megőriznie Szövetségünknek a szolidaritáson és a szakszerűségeen alapuló integratív jellegét.**

II. SZERVEZETI ÉS MŰKÖDÉSI KÉRDÉSEK

A települési önkormányzatok több mint fele, összesen 1641 település tagja Szövetségünknek. A 2022. május 24-ei Küldöttgyűléskori állapothoz képest 17. önkormányzattal nőtt a tagok száma. Az elmúlt beszámolási időszakban a kilépő települési önkormányzatok száma: 11, és a belépő települési önkormányzatok száma: 28. (A TÖOSZ-hoz tartozó településeket, azok lakosságszámát és arányát vármegegyenkénti bontásban a 2023. április 15-ei állapotnak megfelelően a Melléklet tartalmazza.)

Titkárság

A TÖOSZ Titkárság egyre jelentősebb mértékben lát el szolgáltatási feladatokat a TÖOSZ-tagok számára, illetve jelentős a nemzetközi projektekben való részvétel is.

A Titkárságnak is otthont adó **Önkormányzati Információs és Koordinációs Központban** tartotta elnökségi üléseit a Szövetség, valamint sor került számos egyeztetésre, szakmai rendezvényre, tréningre is. Természetesen továbbra is valamennyi TÖOSZ-tag önkormányzat számára nyitva áll szakmai találkozók, műhelybeszélgetések, valamint tréningek helyszínéül Budapesten. Ezen felül még az Önkormányzati Koordinációs és Információs Központban lévő **Önkormányzati Szakkönyvtárban** rendelkezésre áll számos hazai és nemzetközi önkormányzati szakmai kiadvány is.

Az elmúlt időszakban jelentősen megnőtt a gazdálkodó szervezetek érdeklődése Szövetségünk közvetítő szerepe iránt, amelynek révén szolgáltatásaikról szóló anyagokat eljuttatjuk az önkormányzati vezetők részére.

A Titkárság 2023. áprilisi létszáma 6 fő (főtitkár, 2 elnökségi titkár, 1 nemzetközi titkár, pénzügyi titkár, kommunikációs titkár), amely a 2022. évhez képest 1 fő csökkenést jelent.

III. SZAKMAI EGYEZTETÉSEK, KONFERENCIÁK, NYILVÁNOSSÁG

A beszámolási időszakban a TÖOSZ szakmai partnerségével, közreműködésével és támogatásával jelentős számú konferenciára, szakmai egyeztetésre és fórumra került sor. A TÖOSZ szakmai támogatásával megvalósult egyes országos rendezvényekről folyamatosan adtunk számot.

Önkormányzatok Nemzeti Együtműködési Tanácsa

Az **Önkormányzatok Nemzeti Együtműködési Tanácsa (ÖNET)** a beszámolási időszakban három alkalommal ülésezett. Az ÖNET ülésein Szövetségünket **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke képviselte.

Az ÖNET **2022. november 10-én és 2022. március 23-án** személyes részvétellel a Belügyminisztériumban ülésezett. A TÖOSZ részéről **Schmidt Jenő** elnök vett részt az egyeztetéseken.

Az ÖNET **2022. június 16-ai ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. A 2023. évi központi költségvetés tervezete
2. Egyebek

Az ÖNET **2022. szeptember 27-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Társelnök választása
2. Önkormányzati feladatok ellátása az energiaár-változások tekintetében
3. Egyebek

Az ÖNET ülésén a 2022. évre dr. Gémesi György polgármestert (Gödöllő Város Önkormányzata), a Magyar Önkormányzatok Szövetsége elnökét választották meg az ÖNET társelnökének. (A társelnöki tisztséget éves rotációban az ÖNET Önkormányzati Oldalát alkotó országos önkormányzati érdekszövetségek elnökei látják el.)

Országos Köszolgálati Érdekegyeztető Tanács

A kormányzati, szakszervezeti és önkormányzati oldalakból (szervezetekből) álló **Országos Köszolgálati Érdekegyeztető Tanács (OKÉT)** a beszámolási időszakban két alkalommal ülésezett, ahol Szövetségünket **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára képviselte, egyben ellátva az Önkormányzati Oldal ügyvivői feladatait is.

A **2022. július 6-ai ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Kormányzati összefoglaló a közszolgálat valamennyi ágazatában 2022-ben megvalósuló (megvalósult) bér-, és keresetnövekedésről. Egyeztetés a közszolgálati munkavállalók teljes körét érintő inflációt ellensúlyozó bérintézkedésről.
2. Konzultáció és egyeztetés a 2023. évi állami költségvetés közszolgálatokat érintő várható hatásairól, a közszolgálatban tervezett 2023. évi keresetnövekedésről.
3. Tájékoztatás és konzultáció a minimáltarifák (minimálbér, garantált bérminimum, közszolgálati diplomás bérminimum) 2023. évi mértékéről.

A **2022. október 15-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Egyeztetés az Európai Parlament és a Tanács 2019/1158 számú irányelve magyarországi átültetéséről.
2. Egyeztetés a 2022. július 6-án megtartott OKÉT ülésen felvetett munkavállalói kezdeményezésről.
3. Egyeztetés a közszolgálatban a diplomás bérminimum bevezetéséről. Konzultáció a 2023. évi minimálbérrel és szakmunkás bérminimumról.
4. Kormányzati tájékoztatás és konzultáció a közintézmények 2023. évi működési költségeinek, dologi kiadásairól.
5. Egyebek

Közszolgálati Érdekegyeztető Fórum

A kormányzati, szakszervezeti és önkormányzati oldalakból (szervezetekből) álló **Közszolgálati Érdekegyeztető Fórum (KÉF)** a beszámolási időszakban két alkalommal ülésezett. A KÉF-ben Szövetségünket **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtítkára képviselte, egyben ellátva az Önkormányzati Oldal ügyvivői feladatait is.

A **2022. október 15-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Kormányzati tájékoztatás a KÉF érdekképviseleti hatáskörébe tartozó szakmai területeken a 2022. évi keresetek alakulásáról. Egyeztetés az állami és önkormányzati közigazgatási munkavállalók 2023. évi keresetéről.
2. Tájékoztatás az egyes törvényeknek a honvédelemmel, a gazdaságfejlesztéssel, valamint a kormányzati igazgatással összefüggő módosításokról szóló 2022. évi VII. törvény végkielégítést érintő rendelkezéseiről
3. Egyebek

A **2023. január 27-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Tárgyalás az állami és az önkormányzati közigazgatási munkavállalók 2023. évi bérfejlesztéséről.
2. Egyeztetés a KÉF működéséről, különös tekintettel a plenáris tárgyalások történéseinek dokumentálására.
3. Egyebek

Közalkalmazottak Országos Munkaügyi Tanácsa

A kormányzati, az önkormányzati munkaadói és a munkavállalói oldalakból (szervezetekből) álló **Közalkalmazottak Országos Munkaügyi Tanácsa (KOMT)** a beszámolási időszakban nem ülésezett.

Országos Reprezentativitást Megállapító Bizottság

A KOMT keretében a közalkalmazotti szakszervezetek ágazati reprezentativitásának megállapítására létrejött az **Országos Reprezentativitást Megállapító Bizottság (ORMB)** a beszámolási időszakban öt alkalommal ülésezett, ahol Szövetségünket **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtítkára képviselte, egyben ellátva az Munkaadói (Önkormányzati) Oldal ügyvivői feladatait is.

A **2022. június 9-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Tájékoztatás közalkalmazotti létszámadatok tisztításával összefüggésben
2. Egyebek

A **2022. július 14-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Tájékoztatás közalkalmazotti létszámadatok tisztítása érdekében végrehajtott lépésekről
2. A megállapítás módszerének egyeztetése a Magyar Zeneművészek és Táncművészek Szakszervezetének ügyében
3. Egyebek

A **2022. augusztus 29-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Tájékoztatás közalkalmazotti létszámadatok tisztítása érdekében végrehajtott lépésekről
2. Egyebek

A **2022. szeptember 14-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Az ORMB által készítendő, az eljárást lezáró jelentés alapjául szolgáló számadatok véglegesítése és a jelentéstervezet tartalmi egyeztetése
2. Egyebek

A **2022. október 4-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Az ORMB jelentés tervezetének egyeztetése, a jelentés elfogadása
2. Egyebek

Országos Statisztikai Tanács

A Központi Statisztikai Hivatal által működtetett Országos Statisztikai Tanácsban Szövetségünket tagként **Szabó István** polgármester (Derekegyház Község Önkormányzata), a TÖOSZ Felügyelő Bizottságának tagja és **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtájkára képviselte. Az Országos Statisztikai Tanács a beszámolási időszakban két alkalommal ülésezett.

A **2022. szeptember 29-ei ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. Tájékoztató a 2023. évi Országos Statisztikai Adatfelvételi Programba tartozó elsődleges és másodlagos adatforrásokról
2. Tájékoztatás a 2021. évi OSAP teljesüléséről
3. Tájékoztatás a magyar statisztika 2023. évi auditjáról (peer review)

A **2022. december 8-ai ülés** napirendjei az alábbi témák voltak:

1. A Hivatalos Statisztikai Szolgálat együttműködési lehetőségei a tájékoztatás területén
2. Tájékoztatás az Agrárium 2023. összeírásról
3. „Miből élünk” 2020. évi felvétel ismertetése
4. Egyebek

Legjobb Önkormányzati Gyakorlatok Program 2022

A Legjobb Önkormányzati Gyakorlatok Programját 2008 óta hirdeti meg folyamatosan az önkormányzatok körében a szövetségünk. A megvalósításában a 2022. évben a TÖOSZ mellett részt vett a Belügyminisztérium, az Technológiai és Ipari Minisztérium, a Kisvárosok Szövetsége, a Magyar Faluszövetség, a Magyar Önkormányzatok Szövetsége, az Autonómia Alapítvány, a Biztonságos és Élhető Városokért Egyesület, a Homo Oecologicus Alapítvány és az Országos Polgárőr Szövetség.

Az elmúlt 14 évben 225 pályázat érkezett be a Programba, 172 millió Ft összegnek megfelelő díjazásban részesültek a nyertesek. A Programban évente több pályázati területről gyűjtöttük az önkormányzati jó gyakorlatokat. Az eljárásrend értelmében az írásos pályázatokat a helyszínen is ellenőrizték a szakértők, akik az Irányító Bizottságtól nyerték el mandátumukat. A Program végrehajtását projektmenedzser segíti, akinek munkáját a TÖOSZ biztosítja. A végső döntő egy szakmai konferencia keretében zajlik, amikor a jó gyakorlatokat max. 10 perces prezentációban mutatják be a pályázók. A konferencia előtt prezentációs képzésben részesítjük a települések képviselőit, ami bizonyítottan hatékonyabbá és célzottabbá teszi minden évben a tudásátadási folyamatot. A szakértői értékelés markánsan elkülönül az Irányító Bizottság munkájától. A szakértői értékelések alapján a döntést az Irányító Bizottság hozza meg. A Program honlapján részletes információk állnak rendelkezésre a program valamennyi részletéről: www.legjobbonkormanyzatigyakorlatok.hu

12 pályázat érkezett be a pályázati felhívásra 2022-ben, a következő meghirdetett témakörökben:

1. Bűnmegelőzési, közbiztonsági jó önkormányzati gyakorlatok
2. Társadalmi részvétel jó gyakorlatok
3. Önkormányzati innovációk

Az írásos anyagok értékelése és a helyszíni vizsgálatokat követően a Legjobb Önkormányzati Gyakorlatok Program Irányító Bizottságának döntése értelmében 6 önkormányzat 8 pályázata versenyezhetett egymással a **2023. február 8-ai döntőn**.

A döntőn a három meghirdetett kategóriában 8 jó gyakorlat versengett hat önkormányzattal.

A „*Bűnmegelőzési, közbiztonsági jó önkormányzati gyakorlatok*” kategóriában a következő eredmények születtek:

1. helyezett: Orgovány Község Önkormányzata
2. helyezett: Gyöngyös Város Önkormányzata
3. helyezett: Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata

Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata a „*Legyen óvatos! Ne adjon esélyt a csalóknak!*” című jó gyakorlata keretében az önkormányzat az időskorú, és különösen az egyedül élő állampolgárok „megszólítására”, a körükben végzett közbiztonsági célú felvilágosító, meggyőző munkára tette a hangsúlyt az áldozattá válásuk megelőzése érdekében. A trükkös csalásként emlegetett bűncselekmények és az elkövetői módszerek széleskörű megismertetése érdekében figyelemfelhívó programsorozatot szerveztek az önkormányzat a rendőrség és civil szervezetek bevonásával. Számos közbiztonsági célú ajándéktárgyat, bűnmegelőzési tájékoztatót készíttetettek, melyek - az idős korosztály tagjaihoz történő eljuttatásukkal - a szépkorúak óvatosságát, körültekintését, biztonságát növelhetik, áldozattá válásuk esélyét csökkentik. Az utcai feladatok ellátása során, az önkormányzat által szervezett közterületi rendezvényeken, az idősek klubhálózatában megtartott előadássorozaton,

interaktív színpadi játék előadásával hívták fel az idősek figyelmét a rájuk leselkedő veszélyekre, hangsúlyt fektetve a prevencióra, a csalók leleplezési lehetőségeinek tudatosítására.

Gyöngyös Város Önkormányzata újrászervezte rendészeti szolgáltatását, így született meg a „*Szomszédom a felügyelő*” program, amely az országban egyedülálló, innovatív rendészeti megoldás. Fő küldetése a közösségi partnerség, szervezeti átalakulás, célorientált problémamegoldás és hatékony információáramlás az állampolgár és városrendész között.

Orgovány Község Önkormányzata a „*Bodzakommandó*” című jó gyakorlatában az önkormányzat, a települési civil szervezetek, a településen dolgozó egyéb szakemberek és a mezőgazdasággal foglalkozó gazdák, magánszemélyek egy olyan erős védelmi-felügyeleti vonalat alakítottak ki az együttműködésükkel, amely megelőzi, esetenként megakadályozza, hogy a mezőgazdasági terményeket (szőlő, gyümölcs, spárga, bodza) illetéktelen személyek leszedjék, megrongálják, ellopják.

Az „*Önkormányzati innovációk*” kategóriában az alábbi eredmények születtek:

1. helyezett: Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata
2. helyezett: Alsómocsolád Község Önkormányzata

Az „*Okos kerület a szépkorúakkal*” projektben **Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata** a Kodolányi János Egyetemet választotta partneréül. Az Egyetem közreműködésével a kerületi nyugdíjasok részére összeállított előadásorozat már az első évben hatékonyan bizonyult. Az egyetem Turizmus Tanszéke által a célcsoport számára látogathatóvá tett képzések erősítették a szépkorúak nyitottságát a világ dolgai iránt, érdeklődésük felkeltését a digitális világ használatára. A pandémiához igazodó részben jelenléti, részben online formában megvalósított képzés hozzájárult szellemi, fizikai és pszichikai aktivitásuk megőrzéséhez, a korosztályra jellemző elmagányosodás enyhítéséhez.

Alsómocsolád Község Önkormányzata 2021-ben kidolgozott és kipróbált egy olyan módszert, amellyel saját projektjei áttekintésén, kategorizálásán, értékelésén keresztül „*Okos Tükör*” elnevezéssel egy vállaltan szubjektív értékelést állított fel.

A „*Társadalmi részvétel jó gyakorlatok*” kategóriában három önkormányzat versengett a döntőben és a következő eredmények születtek:

1. helyezett: Budapest Főváros III. Kerület Óbuda-Békásmegyer Önkormányzata
2. helyezett: Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata
3. helyezett: Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata

Budapest Főváros III. Kerület Óbuda-Békásmegyer Önkormányzata kezdeményezésére 14 vállalat és 22 civil szervezet részvételével indult útjára a „*Civil Üzleti Iskola*” Óbudán. A hazánkban egyedülálló programsorozat célja a helyben (is) működő vállalatok és a kerületben tevékenykedő civil szervezetek közötti partnerség élénkítése, modern szervezési és vezetési módszertanok, ismeretek elsajátítása és kölcsönös tanulás.

Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata kezdeményezésére a „*Miskolci Részvételi Program*” az Önkormányzat és Miskolcon működő civil szervezetek és aktív közösségek bevonásával végzett közös gondolkodás eredményeként indult el azzal a céllal, hogy a részvételi önkormányzás elve és módszerei beépüljenek az önkormányzat működtetésébe és a miskolci polgárok életébe. A jól megalapozott és széleskörű partnerségben remekül kidolgozott és végrehajtott program számos, a helyi állampolgárok számára jól érzékelhető hasznos eredményt hozott. A részvétel struktúrái kiszámítható módon, hosszútávon fenntartható elemekből áll.

Budapest Főváros XIII. Kerület Önkormányzata „Közösségi költségvetés” programja már az első két évben bizonyította, hogy az ötleteléstől a megvalósításig vezető folyamat egy évről évre ismétlődő és fejlődő eljárást takar, melynek során a kerület lakosai egyre inkább a magukénak érezhetik a döntéseket, erősítve a közbizalmat, az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot, hangsúlyossá téve azt a tényt, hogy a közös ügyekben partnerként tekintenek az állampolgárra, a civil szervezetekre. A közösségi költségvetés felszínre hozta az érintettek véleményét és elképzeléseit a döntések meghozatala előtt; továbbá elősegítette az ellentétes nézetek összeegyeztetését azáltal, hogy eltérő társadalmi háttérű embereket tanított meg egymás számára elfogadható érvek felsorakoztatására, a kölcsönös meghallgatásra és megértésre. A részvételi költségvetés növelte az önkormányzat hatékonyságát azáltal, hogy új és érdemi információk jutottak el közvetlenül a lakosságtól a döntéshozókhoz a követendő prioritásokról és legfontosabb igényekről.

Az elnyert díjak a következők voltak:

„Bűnmegelőzési, közbiztonsági jó önkormányzati gyakorlatok” témakörben (a Belügyminisztérium támogatásával):

1. díj: 1.400.000,- Ft; 2. díj: 1.000.000,- Ft; 3. díj: 600.000,- Ft

„Önkormányzati innovációk” témakörben: 1. díj: részvételi lehetőség szakmai tanulmányúton, 2. díj: részvételi lehetőség a D-Care Lab Budapest innovációs programban.

„Társadalmi részvétel jó gyakorlatok” témakörben: 1. díj: részvételi lehetőség szakmai tanulmányúton, 2. díj: részvételi lehetőség a D-Care Lab Budapest innovációs programban; 3. díj: részvételi lehetőség „Változásmenedzsment az önkormányzatokban” tréningen.

A különdíj tárgyjutalom volt a STIHL Kft. felajánlásával, amelyet Orgovány Község Önkormányzata nyert el.

Regionális Polgármesteri Fórumok

A 2022. évben a **Regionális Polgármesteri Fórumok** 2022. október, november hónapokban kerültek megrendezésre három helyszínen minisztériumi és háttérintézményi, valamint az adott téma szakértő előadókkal.

Hajdúszoboszló, 2022. október 12-13. – Borsod-Abaúj-Zemplén megye, Hajdú-Bihar megye, Heves megye, Nógrád megye és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye

Program

2022. október 12. (szerda)

Megnyitó, köszöntők

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Czeglédi Gyula polgármester, Hajdúszoboszló Város Önkormányzata

Tájékoztató az önkormányzatok helyzetéről, aktuális kérdésekről

Dr. Dukai Miklós önkormányzati államtitkár, Belügyminisztérium

Önkormányzati feladatfinanszírozás aktuális kérdései és a 2023. évi várható lehetőségek

Molnár Éva főosztályvezető, Pénzügyminisztérium Önkormányzati Költségvetési Rendszerek Főosztály

Az egészségügyi alap- és szakellátás, az orvosi ügyeleti ellátás 2023. évi várható változásai

Dr. Végvári Tamás igazgató, Országos Kórházi Főigazgatóság Alapellátásfejlesztési Igazgatóság

Munkáltatói gondoskodás – költséghatékony bérkompenzáció

Pászthory Andrea értékesítési vezető, Edenred Magyarország Kft.

Energetikai szolgáltatások helyi önkormányzatokat érintő változásai

Holoda Attila ügyvezető igazgató, Aurora Energy Kft.

Polgármesteri fórum az önkormányzatokat érintő aktuális problémákról, javaslatok és felvetések a TÖOSZ által képviselendő ügyekről

A fórumot **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke vezette

2022. október 13. (csütörtök)

A Svájci Alap várható támogatásai az önkormányzatok számára

Csiréné Szabó Katalin főosztályvezető-helyettes, Miniszterelnökség Nemzetközi Együttműködési Programok Végrehajtási Főosztálya

A 2021-2027-es uniós fejlesztési ciklusban a támogatások várható alakulása, a területfejlesztés jövője

Farkas Zsuzsanna kabinetfőnök, Miniszterelnökség Területfejlesztésért Felelős Államtitkárság

Tájékoztató a TOP-os programok helyzetéről

Oláh Gábor területfejlesztési programok végrehajtásáért felelős helyettes államtitkár, Miniszterelnökség

Az önkormányzatok ellenőrzésének számvevőszéki tapasztalatai

Kisgergely István igazgató, Állami Számvevőszék

Zárszó

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Szarvas, 2022. október 19-20. – Bács-Kiskun megye, Békés megye, Csongrád-Csanád megye, Jász-Nagykun-Szolnok megye és Pest megye

Program

2022. október 19. (szerda)

Megnyitó, köszöntők

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Babák Mihály polgármester, Szarvas Város Önkormányzata

Tájékoztató az önkormányzatok helyzetéről, aktuális kérdésekről

Dr. Dukai Miklós önkormányzati államtitkár, Belügyminisztérium

Tájékoztató a TÖOSZ Tevékenységéről és aktuális ügyeinkről

Dr. Gyergyák Ferenc főtitkár, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Önkormányzati feladatfinanszírozás aktuális kérdései és a 2023. évi várható lehetőségek

Dr. Berczik Ábel államháztartási szabályozásért, humán és önkormányzati költségvetésért felelős helyettes államtitkár, Pénzügyminisztérium

Az egészségügyi alap- és szakellátás, az orvosi ügyeleti ellátás 2023. évi várható változásai

Dr. Végvári Tamás igazgató, Országos Kórházi Főigazgatóság Alapellátásfejlesztési Igazgatóság

Munkáltatói gondoskodás – költséghatékony bérkompenzáció

Pászthory Andrea értékesítési vezető, Edenred Magyarország Kft.

Energetikai szolgáltatások helyi önkormányzatokat érintő változásai

Holoda Attila ügyvezető igazgató, Aurora Energy Kft.

Polgármesteri fórum az önkormányzatokat érintő aktuális problémákról, javaslatok és felvetések a TÖOSZ által képviselendő ügyekről

A fórumot **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke vezette

2022. október 20. (csütörtök)

A Svájci Alap várható támogatásai az önkormányzatok számára

Dr. Korponai Gergő főosztályvezető, Miniszterelnökség Nemzetközi Együttműködési Programok Végrehajtási Főosztálya

A 2021-2027-es uniós fejlesztési ciklusban a támogatások várható alakulása, a területfejlesztés jövője

Farkas Zsuzsanna kabinetfőnök, Miniszterelnökség Területfejlesztésért Felelős Államtitkárság

Tájékoztató a TOP-os programok helyzetéről

Oláh Gábor területfejlesztési programok végrehajtásáért felelős helyettes államtitkár, Miniszterelnökség

Az önkormányzatok ellenőrzésének számvevőszéki tapasztalatai

Kisgergely István igazgató, Állami Számvevőszék

Zárszó

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Zalakaros, 2022. november 23-25. – Baranya megye, Fejér megye, Győr-Moson-Sopron megye, Komárom-Esztergom megye, Somogy megye, Tolna megye, Vas megye, Veszprém megye és Zala megye

Program

2022. november 23. (szerda)

Megnyitó, köszöntők

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Novák Ferenc polgármester, Zalakaros Város Önkormányzata

Tájékoztató a TÖOSZ tevékenységéről és aktuális ügyeinkről

Dr. Gyergyák Ferenc főtitkár, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

Polgármesteri fórum az önkormányzatokat érintő aktuális problémákról, javaslatok és felvetések a TÖOSZ által képviselendő ügyekről

A fórumot **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke vezette

Új módszerek és gyakorlati tapasztalatok a részvétel fejlesztésében

Madarász Csaba elnök, Közösségi Digitális Eszközök Alapítvány

2022. november 24. (csütörtök)

Az egészségügyi alap- és szakellátás, az orvosi ügyeleti ellátás 2023. évi várható változásai

Dr. Végvári Tamás igazgató, Országos Kórházi Főigazgatóság Alapellátásfejlesztési Igazgatóság

Önkormányzati feladatfinanszírozás aktuális kérdései és a 2023. évi várható lehetőségek

Dr. Berczik Ábel államháztartási szabályozásért, humán és önkormányzati költségvetésért felelős helyettes államtitkár, Pénzügyminisztérium

Munkáltatói gondoskodás – költséghatékony bérkompenzáció

Ceglédi Eszter közszférás kereskedelmi képviselő, Edenred Magyarország Kft.

Energetikai szolgáltatások helyi önkormányzatokat érintő változásai

Holoda Attila ügyvezető igazgató, Aurora Energy Kft.

Tájékoztató az önkormányzatok helyzetéről, aktuális kérdésekről

Dr. Dukai Miklós önkormányzati államtitkár, Belügyminisztérium

2022. november 25. (péntek)

A 2021-2027-es uniós fejlesztési ciklusban a támogatások várható alakulása, a területfejlesztés jövője

Farkas Zsuzsanna kabinetfőnök, Miniszterelnökség Területfejlesztésért Felelős Államtitkárság

Tájékoztató a TOP-os programok helyzetéről

Tabajdi Márton főosztályvezető, Miniszterelnökség Területfejlesztési Programok
Végrehajtásáért Felelős Helyettes Államtitkárság

Az önkormányzatok ellenőrzésének számvevőszéki tapasztalatai

Kisgergely István igazgató, Állami Számvevőszék

Zárszó

Schmidt Jenő elnök, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

A TÖOSZ Polgármesternői Tagozata

A beszámolási időszakban folytatódott a **Polgármesternők a családokért** program. A Miniszterelnökség támogatásával megvalósuló eseménysorozat sikeres megvalósítása és az online szakmai workshopok előkészítéseként online kérdőív formájában problémafeltáró kutatást végeztünk a polgármesternők körében annak érdekében, hogy beazonosíthatóak legyenek azon problémák, amelyekre a program fókuszál. Ezek többek között a munka-magánélet egyensúlya, nők és család szerepei, szerepkonfliktusai; generációk közötti együttműködés és idősek gondozásainak kihívásai. A kérdőívet kitöltő több mint 100 polgármesternő válaszaival, javaslataival nagymértékben hozzájárult a szakmai program részletes összeállításához.

A megrendezésre került regionális eseményekre az ország valamennyi hölgy polgármestere meghívást kapott, hiszen a szakmai program kialakításakor a tagozat vezetősége törekedett arra, hogy az egyes rendezvényeken az önkormányzati vezetőket érintő témák mellett napirenden szerepeljenek a kérdőívet kitöltők témajavaslatai, az adott régiót érintő egyes kérdések, valamint a rendezvényhelyszínt biztosító település bemutatkozója is.

A két Küldöttgyűlés közti időszakban az alábbi időpontokban és helyszíneken került sor a Polgármesternői Tagozat rendezvényeire.

1. A Közép-Dunántúli régió tekintetében **2022. május 25-én** Kunszigeten találkoztak a polgármesternők. **Lendvai Ivánné** polgármester asszony, valamint **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár köszöntőjét követően **Fűrész Tünde** a Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családokért elnöke adott tájékoztatást a Munka-család összhangját támogató lehetőségekről, majd „*babamama CSOMAG – Egyedülálló Országos Családbarát Program*” önkormányzatok együttműködésével címmel **Huber Katalin** ügyvezető előadása hangzott el. **Dr. Torma András** a Széchenyi Egyetem Audi Hungária Járműmérnöki Kar Környezetmérnök Tanszék tanszékvezető egyetemi docense Fenntartható települések – fenntartható jövő című előadásában a körforgásos gazdaság fontosságára hívta fel a figyelmet. **Bartos Andrea Katalin** a Családbarát Magyarország Központ Nonprofit Közhasznú Kft. projektigazgatója bemutatta „*Családbarát Munkahely Védjegy*” elnyerésének részletes lehetőségét. **Iványiné Szabó Andrea** a TÖOSZ vezető trénera a településen előforduló konfliktushelyzetek kezelésének rejtelseibe engedett bepillantást előadásával, míg végezetül **Komáromi Mónika** szín- és stílustanácsadó tette előadásával, tanácsaival igazán kerekké a szakmai napot. Az előadásokat követően a résztvevőknek lehetőségük nyílt ellátogatni a településen működő ipari parkban található **Tenneco** céghez.
2. A nyári szünetet megelőzően **2022. június 22-én** Sándorfalván került sor a Dél-Alföldi régiót érintő találkozóra. **Gajdosné Pataki Zsuzsanna** polgármester asszony, valamint **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár rövid megnyitóját követően Sándorfalva alpolgármestere **Búza Katalin** tartott érdekes és minden szegmensre kiterjedő részletes előadást „*Idősbarát város, település*” témakörben. Ezen a

találkozón is meghallgathatták a babamamacsomag biztosításával járó előnyöket, illetve a „**Családbarát Védjegy**” elnyerésének módját a résztvevők. A szakmai nap zárásaként **Megyesi Rita** „*Mentális egészségfejlesztés, egészségügyi projektek*” című előadása hangzott el. Előadásában kiemelte a mentálhigiénés szakemberek alkalmazásának szükségességét, akik nemcsak az egészségügyi intézményekben, hanem a szociális és oktatási intézményekben is kiemelten fontos munkát végeznek. Az előadásokat követően került sor Sándorfalva Város intézményei, szabadidőparkja megtekintésére.

3. **2022. szeptember 28-án** Nyírtass Község Önkormányzata látta vendégül a tagozat tagjait és adott otthont a szakmai rendezvények. **Jenei Erzsébet** polgármester asszony, valamint **Bíróné dr. Dienes Csilla** tagozatvezető asszony köszöntőjét követően, **Prof. Dr. habil. Fogarassy Csaba** egyetemi tanár szakmai előadásában a klímaváltozás és az energiakrízis gyakorlati kérdéseiről beszélt. Előadása után **Dr. Berczik Ábel**, a Pénzügyminisztérium államháztartási szabályozásért, humán és önkormányzati költségvetésért felelős helyettes államtitkára előadásában az önkormányzatok költségvetési lehetőségeiről és kihívásairól tartott előadást. Elmondta, hogy sajnos az orosz-ukrán háború már éreztetni fogja hatását a költségvetés tervezésénél. Kiemelte, hogy a 2022. és 2023. évi költségvetési hiánycél tartása a pénzügyek szempontjából kulcsfontosságú, bevételi és kiadási intézkedések kerültek meghatározásra. Végül **Varga Tina** és **Somfalvi Erika** a kapszularuhátár előnyeiről, fontosságáról és szükségességéről tartott előadást. Az előadásokat követően sor került Nyírtass megtekintésére, a résztvevők ellátogattak a Magyar Talléros Pálinkafőzde és Rendezvényházba is.
4. Az őszi rendezvények sorában a következő találkozóra **2022. október 26-án** az Észak-Magyarországi régióban Parasznyán került sor. A megjelent résztvevőket **Horvath Jánosné** polgármester és **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár köszöntötte. **Szalkai-Lőrincz Ágnes** a Magyar Természetvédők Szövetsége képviselőjében az „*Egységben az erő – közösségben az energia*”, míg a program zárásaként **Radnai Bertalan** Ipolytölgyes polgármestere a településen élőket segítő, közösségépítő szolgáltatásaikról „*»Hosszúlétra« önkormányzati eszközkölcsonzó*” címmel adott tájékoztatást a jelenlévőknek. Az előadásokat követően a szakmai nap zárásaként a jelenlévők megismerkedhettek egy, a Magyar Természetvédők Szövetsége által, gyermekeknek kifejlesztett társasjátékkal, amely megismerteti őket, illetve természetesen a felnőtteket is a természetben rejlő energiaforrásokkal, azok felhasználhatóságával, az energiaközösségek fogalmával, léterejöttével, működésével.
5. A program régiós találkozóiban az utolsó rendezvényre **2022. november 30-án** Magyarhertelenden került sor. A megjelenteket **Szeledi Katalin**, Magyarhertelend polgármestere, **Zsoldos Márta Piroska**, Böhönye polgármestere, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozata Dél-Dunántúli régiójának vezetője és **dr. Győri Ottilia**, Budakeszi polgármestere, a Polgármesternői Tagozat elnöke és **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára köszöntötte. Első előadóként **dr. Zöld-Nagy Viktória** helyettes államtitkár a „*Körforgásos gazdaság általános kérdései*”-ről, majd **dr. Szuromi-Kovács Ágnes** ügyvezető és **Somkutiné Bernek Éva Búza Katalin** „*Családbarát Munkahely Védjegy*” című tájékoztatójára került sor. **Bali Gábor** energetikai szakértő napjaink égető kérdéséről „*Energiapiaci helyzetkép*” címmel adott tájékoztatást. „*Önkormányzati jó gyakorlatok, fenntartható fejlesztések helyi szinten*” előadásában **Ganczer Tamás** szakértő mutatott be települési jó gyakorlatokat, míg végezetül **Késmárki Katalin** a Magyarhertelendi Sörfőzde Kft ügyvezetője „*Nők a sör körül – bevezetés a sörfőzés rejtelmeibe*” című előadását hallgathatták meg.

6. **2022. november 21-én, november 28-án és december 8-án** délelőtt és délután került sor **Fekete Katalin** szakértő által kidolgozott tematika szerinti **hat online eseményre**. A workshopokon az elméleti tudásátadás mellett gyakorlati feladatok, önismereti tesztek, kiscsoportos gyakorlati feladatok elvégzése, majd azok közös elemzése mellett kaptak a résztvevők segítséget vezetői feladataik hatékonyabb elvégzéséhez.
7. A Miniszterelnökség által támogatott szakmai programsorozat zárásaként, az egész éves munka megkoronázásaként a Polgármesternői Tagozat tagjai, a TÖOSZ elnöke és főtítkára **2023. január 24-én** látogatást tettek a **Sándor-palotában Novák Katalin köztársasági elnök** meghívásának eleget téve. A szakmai napon **Schmidt Jenő** TÖOSZ elnök, **dr. Győri Ottilia**, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozat elnöke, valamint **Novák Katalin** tartott a megjelentek számára rövid előadást, majd egy ebéd keretében kötetlen beszélgetésre került sor a résztvevőkkel.
8. **2023. március 16-án** online Zoom-meeting keretében került sor a tagozat ülésére. **Dr. Győri Ottilia** elnök a résztvevő köszöntését követően röviden beszámolt az elmúlt évi tevékenységről. Ezt követően a 2023. évi munkatervre tett javaslatot, amelyek között szerepel többek között egy ismételt támogatási kérelem benyújtása a Miniszterelnökség felé, illetve nemzetközi kitekintés az Európai Unióban lévő jó gyakorlatok feltérképezésére. Témaként vetette fel, hogy az unióban a készségek európai éve következik, ezzel lehetne tágítani a tervezett programokat. Fő célcsoport itt is a nők és a fiatalok, ennek része az egész életen át tartó tanulás, készségek, képességek fejlesztése. Kiemelten fontos, hogy idén lesz 20 éves a TÖOSZ keretein belül működő Polgármesternői Tagozat, így ehhez kapcsolódóan is tervezünk programokat az idei évben.

A Polgármesternői Tagozat létszáma a beszámolási időszakban 18 új taggal bővült, a jelenlegi tagozati taglétszám 90 fő.

VIII. Önkormányzatiság napjainkban konferencia

2022. november 4-én a Nemzeti Közszeológati Egyetemen került megrendezésre a **VIII. Önkormányzatiság napjainkban konferencia** a Nemzeti Közszeológati Egyetem Államtudományi és Nemzetközi Tanulmányok Kar Közszeervezési és Infotechnológiai Tanszéke és a Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége közös rendezésében.

Előadások:

Merre tovább önkormányzatok – önkormányzati közszeológáltatások helyzete

Tóth József polgármester, Polgár Város Önkormányzata, a TÖOSZ Hajdú-Bihar Megyei Tagozata tagozatvezetője

Önkormányzati feladatellátás jövője egy kisvárosi polgármester szemszögéből

Pető Zsolt polgármester, Abony Város Önkormányzata

A falvak helyzete és lehetőségei

Szabó Gellért elnök, Magyar Faluszövetség, Szentkirály község polgármestere

Önkormányzati innovációk hazai és külföldi kitekintéssel

Dr. Gyergyák Ferenc főtítkár, Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége, az NKE ÁNTK Közszeervezési és Infotechnológiai Tanszék mesteroktatója

Jogesetek a törvényességi felügyeleti ellenőrzés köréből – a polgármester (ön)juttalmazása

Dr. Danka Ferenc főosztályvezető, Pest Megyei Kormányhivatal Törvényességi Felügyeleti Főosztálya

Önkormányzatok és közszolgálati továbbképzés

Klotz Balázs igazgató, NKE Közigazgatási Továbbképzési Intézet

Stratégiai partnerségi megállapodás

Dr. Navracsics Tibor területfejlesztési miniszter 2022. november 29-én stratégiai partnerségi megállapodást kötött Szövetségünkkel. A megállapodás aláírásakor a Szövetségünket **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke képviselte.

OTP-TÖOSZ Akadémia

A beszámolás időszakban két alkalommal került megrendezésre a szakmai fórum.

Budapesten **2022. december 7-én** került megrendezésre a fejlesztési finanszírozási lehetőségek, energiaszolgáltatás és hulladékgazdálkodás aktuális kérdéseiről az érintett és érdeklődő önkormányzati vezetők számára az **„TÖOSZ Akadémia 2022 – az OTP Business támogatásával” szakmai fórum.**

Előadások:

Az önkormányzatok támogatása az OTP Bank részéről

Szabó István ügyvezető igazgató, OTP Bank Nyrt. Vállalati és Agrár Igazgatóság

Önkormányzatok energiaellátása

Hiezl Gábor vezérigazgató, MVM Next és **dr. Tomaj Balázs** központvezető, MVM Zrt. Kiemelt Ügyek és Kapcsolatok Központ

A magyar hulladékgazdálkodási koncesszió

Pethő Zsolt körforgásos gazdasági szolgáltatások vezető és **Szabó Szilvia** visszaváltási rendszerek vezető, MOL Csoport

Budapesten **2023. április 19-én** került megrendezésre a fejlesztési finanszírozási lehetőségek, energiaszolgáltatás és hulladékgazdálkodás, valamint az egészségügyi alapellátás aktuális kérdéseiről az érintett és érdeklődő önkormányzati vezetők számára az **„TÖOSZ Akadémia 2023 – az OTP Business támogatásával” szakmai fórum.**

Előadások:

Az önkormányzatok támogatása az OTP Bank részéről

Szabó István ügyvezető igazgató, OTP Bank Nyrt. Vállalati és Agrár Igazgatóság

A hazai területpolitika dilemmái

Mayer Gábor területfejlesztésért felelős államtitkár, Miniszterelnökség

Energiabeszerezés és ügyfélkapcsolattartás

Hiezl Gábor vezérigazgató, MVM Next Zrt., **dr. Tomaj Balázs** kiemelt ügyek csoportszintű igazgatója, MVM Zrt.

A magyar hulladékgazdálkodási koncesszió, önkormányzati feladatok 2023. július 1-je után

Dr. Pethő Zsolt vezérigazgató, **Borsfay-Horváth Judit**, MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt.

Az új háziorvosi ügyeleti rend országos bevezetésének ütemezése és az eddigi tapasztalatok

Dr. Pápai György orvosigazgató, Országos Mentőszolgálat

Egyetemi települési önkormányzati vezetőképzés

Debrecenben **2022. december 9-én** a TÖOSZ és a Debreceni Egyetem együttműködési megállapodást kötött a települési önkormányzati vezetőképző szakirányú továbbképzési szak létrehozásáról. Az együttműködési megállapodást a Debreceni Egyetem részéről Szilvássy Zoltán rektor és Bács Zoltán kancellár, Szövetségünk részéről **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnök írta alá.

Jelenleg zajlik a képzés akkreditálása, amelyet követően kerül meghirdetésre a képzés – várhatóan 2023. II. félévében – az érdeklődő polgármesterek, önkormányzati munkatársak részére.

Közbeszerzési változások workshop

Polgármesterek és érintett munkatársaik részére **2023.február 1-jén** online képzést tartottunk, amelyen **dr. Hubai Ágnes** ügyvéd, közbeszerzési szakértő ismertette a közbeszerzési törvény változásait.

Delegálások az Operatív Programok Monitoring Bizottságaiba

2023. I. félévében került sor az új Operatív Programok Monitoring Bizottságainak felállítására. Ennek keretében a kormányzati megkeresésekre a TÖOSZ részéről megtörténtek a delegálások a 2021-2027. fejlesztési időszakra, és az alábbi személyek képviselik az egyes bizottságokban Szövetségünket:

Digitális Megújulás Operatív Program (DINOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Dicső László** polgármester (Alsómocsolád Község Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke
Póttag: **Borján Péter** polgármester (Kőszárhegy Község Önkormányzata), a TÖOSZ informatikai és ASP tanácsnoka

Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Program (EFOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Pergő Margit** polgármester (Berhida Város Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke
Póttag: **Basky András** polgármester (Lajosmizse Város Önkormányzata), a TÖOSZ Bács-Kiskun Vármegyei Tagozata tagozatvezetője

Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program (GINOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Schmidt Jenő** polgármester (Tab Város Önkormányzata), a TÖOSZ elnöke
Póttag: **dr. Áldozó Tamás** polgármester (Pápa Város Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke

Integrált Közlekedésfejlesztési Operatív Program (IKOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Szabó Zoltán** polgármester (Hahót Község Önkormányzata), a TÖOSZ közlekedéspolitikai tanácsnoka
Helyettesítő tag: **Baracska József** polgármester (Zalaszentgrót Város Önkormányzata), a TÖOSZ Zala Vármegyei Tagozata tagozatvezetője

Közlekedési, Környezeti és Energiahatékonysági Fejlesztési Operatív Program (KEHOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Schmidt Jenő** polgármester (Tab Város Önkormányzata), a TÖOSZ elnöke

Helyettesítő tag: **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtítkára

Magyar Halgazdálkodási Operatív Program (MAHOP) Plusz Monitoring Bizottság

Tag: **dr. Áldozó Tamás** polgármester (Pápa Város Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke

Helyettesítő tag: **Tóth József** polgármester (Halmaj Község Önkormányzata), a TÖOSZ Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Tagozata tagozatvezetője

Nemzeti Közös Agrárpolitika (KAP) Monitoring Bizottság

Tag: **Németh Balázs** polgármester (Bácsalmás Város Önkormányzata), a TÖOSZ Bács-Kiskun Vármegyei Tagozata tagozatvezető-helyettese

Helyettesítő tag: **Tóth József** polgármester (Halmaj Község Önkormányzata), a TÖOSZ Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Tagozata tagozatvezetője

Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) Plusz Monitoring Bizottság

Állandó tag: **Schmidt Jenő** polgármester (Tab Város Önkormányzata), a TÖOSZ elnöke

Póttag: **dr. Áldozó Tamás** polgármester (Pápa Város Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke

Végrehajtási Operatív Program (VP) Plusz Monitoring Bizottság

Tag: **Pergő Margit** polgármester (Berhida Város Önkormányzata), a TÖOSZ társelnöke

Helyettesítő tag: **Porga Ferenc** polgármester (Tamási Város Önkormányzata), a TÖOSZ Tolna Vármegyei Tagozata tagozatvezetője

Partnerségi Megállapodás Monitoring Bizottság

Tag: **dr. Hanusi Péter** polgármester (Mátészalka Város Önkormányzata), a TÖOSZ Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei Tagozatának vezetője

Helyettesítő tag: **Nógrádi Zoltán** polgármester (Mórahalom Város Önkormányzata), a TÖOSZ területpolitikai és infrastrukturális tanácsnoka

Kommunikáció

A vonatkozó időszakban Szövetségünk **41 elektronikus Hírlevelet** küldött a TÖOSZ-tag tagönkormányzatok részére. A TÖOSZ internetes oldalán, a www.toosz.hu weboldalon **55 hír** jelent meg a TÖOSZ tevékenységével és az önkormányzatok működésével összefüggésben. A TÖOSZ nyomtatott Önkormányzat című folyóiratának, az (<http://xn--tosz-5qa.hu/szolgaltatasaink/onkormanyzat-ujzag/>) **4 száma** jelent meg, összesen **195 oldal** terjedelemben. A kiadványt valamennyi tagönkormányzatnak eljuttattuk, elektronikus változatát pedig PDF formátumban elektronikus Hírlevelünkben tettük közzé, illetve a www.toosz.hu weboldalon az archívumban helyeztük el. A közösségi média-felületek tekintetében a Facebook oldalon működő **nyilvános TÖOSZ oldal** (<https://www.facebook.com/toosz1989/>) és **TÖOSZ zárt csoport** felületén az elmúlt egy éves időszakban **több mint 200** hír került megosztásra. Míg az előbbi esetében jellemzően közvetlenül TÖOSZ vonatkozású hírek jelentek meg, a zárt csoportban a TÖOSZ-tag önkormányzatok polgármesterei, képviselő-testületi tagjai, jegyzői és a TÖOSZ Titkárság dolgozói számára létrehozott oldalon szélesebb merítéssel, azonban szakmai keretek mentén történtek önkormányzati vonatkozású hírmegosztások. A 2019-ben létrehozott Facebook – szintén zárt – **TÖOSZ Polgármesternői Csoportban** a TÖOSZ-tag önkormányzat polgármester, önkormányzati

képviselő és jegyző hölgyek, valamint a TÖOSZ Titkárság dolgozói számára biztosítunk önkormányzati vonatkozású híreket, információkat. A TÖOSZ, mint pártpolitikától független önkormányzati szakmai és érdekvédelmi szervezet folyamatosan a helyi önkormányzati érdekeket képviseli, együttműködésre kész szakmai szervezet, amely partnerségi kapcsolatai révén naprakész és friss aktuális önkormányzati információkkal rendelkezik, és ezt igyekszik megosztani tagjaival is. Elhatározásunk szerint a Polgármesternői Tagozat tagjai ilyen módon közvetlenebbül és intenzívebben tudnak kapcsolatot tartani, információt megosztani egymással úgy, hogy a TÖOSZ munkatársai is bekapcsolódnak, tudomást szerezhetnek és szakmai információkkal láthatják el a TÖOSZ polgármesternői közösségét.

Az előző Küldöttgyűlés óta eltelt beszámolási időszakban két új online felületet vezettünk be a polgármesterek jobb kiszolgálása és munkájuk hatékonyabb segítése érdekében. Valamennyi TÖOSZ-tag önkormányzat polgármesterének hozzáférést küldtünk a rendszer fejlesztőivel együttműködésben a **TÖOSZ Online Platformhoz (TOP)**, és ahhoz kapcsolódóan bemutattuk az Okos Önkormányzat Alkalmazást, melynek segítségével tagjaink azonnal értesülhetnek a TÖOSZ híreiről. Már a bevezetés időszakában is kiemelten kezeltük a felhasználói visszajelzéseket, és azt javasoltuk, hogy a polgármesterek ismerkedjenek a digitális szolgáltatások működésével és használják ki a kizárólag tagjaink számára elérhető lehetőséget.

Az információkat két lépcsőben küldtük elektronikus úton annak érdekében, hogy az egymáshoz kapcsolódó, de funkciójában eltérő online felületek bemutatása elkülönüljön és szemléltetni tudjuk a működésbeli jellemzőiket is. Először a mobiltelefonos alkalmazásról (**OKOS Önkormányzat Alkalmazás**) adtunk tájékoztatást, melynek segítségével tagjaink azonnal értesülhetnek a TÖOSZ híreiről. Ennek a rendszernek az alapvető funkciója a gyors értesítés, aki letölti az alkalmazást, beállítás függvényében a telefon kezdő képernyőjére küldött, úgynevezett push üzenet formájában értesülhet a legújabb információkról. Aki esetleg nem töltötte még le az alkalmazást, annak rendezvényeinken, hírlevelünkön keresztül javasoljuk, hogy töltsse le mobiltelefonjára az OKOS Önkormányzat Alkalmazást a Google Play-ből vagy az Apple Store-ból és válassza ki a Települési Önkormányzatok Országos Szövetségét. A letöltést követően az applikáción keresztül tudunk üzenetet küldeni a felhasználóknak, akik így azonnal tájékozódhatnak a hírekről és eseményekről. Az alkalmazásban található tartalmakhoz kapcsolódó mögöttes információk jellemzően átvezetnek a TOP-ra, vagy a TÖOSZ saját videómegosztó csatornájára, ahol a felületek sajátosságaiból adódóan részletesebb információhoz juttatja a felhasználókat. Itt lesz jelentősége a TOP-hoz való hozzáférésnek, hiszen az oda mutató mögöttes tartalmakhoz felhasználói azonosító birtokában lehet hozzáférni. Ezért küldtük a második körben minden tagunknak belépési információkat annak érdekében, hogy be tudjon lépni a TÖOSZ zárt felületére és igénybe vehesse a TOP által kínált funkciókat, szolgáltatásokat.

A platform első része Események rovat, amely események megjelenítését, kereshetőségét teszi lehetővé. A TÖOSZ-tagok eseményeket tölthetnek fel, amelyek – a menedzsment jóváhagyása után – megjelennek egy közös felületen, az eseményekhez pedig egyéni igények alapján automatikus értesítést is lehet majd kapcsolni. Emellett a platform a már említett Tudástár rovat része lehetőséget biztosít különböző tudásanyagok, szakértői anyagok, videók, esettanulmányok publikálására, megtekintésére és kereshetőségére egyaránt. Itt lehet megosztani előadások, konferenciákon bemutatott prezentációk anyagait, informatív videóanyagokat, amelyeket kizárólag

zárt körben teszünk közzé. A Vállalkozások rovat helyi termék és szolgáltatásajánló ajánlatok megjelenítését, kereshetőségét biztosítja, de olyan vállalkozásokat is lehet majd itt ajánlani, amelyek megfelelő önkormányzati referenciákkal rendelkeznek. Tagjaink ajánlatokat tölthetnek fel, amelyek megjelennek egy közös felületen. Természetesen a megjelenéshez szintén lehet majd automatikus értesítést kapcsolni. Fontos, hogy a felület jelszóval védett és csak tagjaink láthatják. A Helpdesk rovat kérdések megjelenítését, kereshetőségét teszi lehetővé. Tagjaink kérdéseket tölthetnek fel, amelyek – a menedzsment jóváhagyása után – megjelennek egy közös felületen és ezekre a tagtelepülési polgármesterek, illetve a TÖOSZ Titkárság munkatársai tudnak válaszolni.

Az elmúlt időszakban a TÖOSZ rendezvények, szolgáltatások megszervezése, szakmai munkák előkészítéseként rendszeresen elektronikus kérdőívek formájában kérte ki a tagság véleményét. Az online, felhőalapú kérdőíves felmérésekhez Google Forms alkalmazást használtunk, a hálózati kommunikáció ezen formáját az eredményesség mellett a tagság részéről történő pozitív visszacsatolás is igazolja. Az elvárásoknak megfelelően kérdőíveink többnyire egyszerű „felelet-választós” kérdőívek voltak, amennyiben azonban az adott téma megkövetelte, véleménykifejtésre is lehetőséget biztosítottunk és minden esetben visszacsatolást adtunk az eredményről. A megválaszolt, kitöltött kérdőívek tekintetében elmondható, hogy átlagosan 20-30%-os visszaérkezési arány jellemezte a felméréseket a teljes TÖOSZ-tagság tekintetében.

A TÖOSZ Elnökségének hangsúlyos szerepe volt a fenti időszakban, hiszen a 35 fős kibővített Elnökség jól leképezi az országot területi eloszlás és településnagyság szempontjából is, tehát elsődleges bázisként reprezentatív módon ad támpontot a kibővített elnökségi ülésen részvevő összesen 35 elnökségi tag, tagozatvezető és tanácsnok véleménye szakmai kérdések tekintetében.

Az előző Küldöttgyűlés óta eltelt beszámolási időszakban a TÖOSZ médiaszerepléseit alapvetően az aktuális, önkormányzatokat érintő témák határozták meg, illetve a TÖOSZ megyei polgármesteri fórumsorozatához kapcsolódó, a helyi sajtó megkeresésére adott interjúk jellemezték. Az egyes, TÖOSZ-t érintő kérdésekben **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke, **dr. Áldozó Tamás**, **Pergő Margit**, **Dicső László** és **Hodálík Pál**, a TÖOSZ társelnökei, **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára, továbbá a TÖOSZ egyes megyei tagozatvezetői vettek részt szakmai és protokolláris eseményeken, nyilatkoztak, szerepeltek az egyes médiumokban a TÖOSZ tevékenységével összefüggésben. Sajtómegjelenések és események az előző Küldöttgyűlés óta eltelt időszakból:

- **2022. május 25.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Kunszigeten - **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár vett részt az eseményen.
- **2022. június 1-3.** Osztrák Városnapok Villach Ausztria – **Schmidt Jenő** elnök, **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár és **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár vettek részt az eseményen.
- **2022. június 7.** „Komoly megszorításokra kényszerítheti az önkormányzatokat a rezsicsökkentés eltörlése” Az mfor.hu-nak nyilatkozott **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke
- **2022. június 8.** „Akár a közvilágításon is spórolhatnak az önkormányzatok, ha nem kapnak segítséget” Az [Index-nek](https://index.hu) nyilatkozott **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke
- **2022. június 22.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Sándorfalván – **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár vett részt az eseményen.
- **2022. június 28-30.** Osztrák Községnapok Wels Ausztria – **Schmidt Jenő** elnök, **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár és **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár vettek részt az eseményen.

- **2022. július 12.** V4 szlovák – cseh – lengyel – magyar önkormányzati energiahatékonysági workshop Pápán „Határokon átnyúló együttműködés a partnerségért és a fejlődésért” című projekt keretében – **Schmidt Jenő** polgármester, Tab Város Önkormányzata, a TÖOSZ elnöke „Hulladékgazdálkodás és energetika az önkormányzatokban – a zöldhulladék, mint erőforrás” címmel, **dr. Áldozó Tamás** polgármester, Pápa Város Önkormányzata, a TÖOSZ társelnöke „Energiahatékonyság Pápa városában, majd az előadást követően Pápa város legújabb sportlétesítményének megtekintése: a Sport centrum, amely az ország legnagyobb EU-s támogatással megvalósult barna mezős beruházása volt” címmel, **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtktára „Energiahatékonyság a magyar önkormányzatokban – jó gyakorlatok bemutatása” címmel tartott előadást.
- **2022. augusztus 6.** Magyarok Országos Gyűlése Ópusztaszer – **dr. Gyergyák Ferenc** főtktár és **Szabó István** Derekegyház polgármestere, a TÖOSZ Felügyelő Bizottsága részt vett a „Mit kéne tenni, hogy a magyar falvak utolérjék az osztrák falvakat?” kerekasztalbeszélgetésen.
- **2022. augusztus .12.** „Fideszes polgármester vezette szervezet kéri Orbán Viktortól a tűzifarendelet visszavonását” A [Népszavának nyilatkozott Schmidt Jenő](#), a TÖOSZ elnöke
- **2022. augusztus 15.** „Schmidt Jenő aggódik, hogy privatizálná a kormány az ivóvízszolgáltatást” A [Magyar Hang-nak nyilatkozott Schmidt Jenő](#), a TÖOSZ elnöke
- **2022. augusztus 15.** „Vinné az állam az önkormányzati vízközművagyonot” **Schmidt Jenő** TÖOSZ elnök a [telex.hu](#) cikkében.
- **2022. szeptember 5.** „Schmidt Jenő: A november vízválasztó lesz, kemény időszak jön az önkormányzatoknak” A [Index-nek nyilatkozott Schmidt Jenő](#), a TÖOSZ elnöke
- **2023. szeptember 9.** „»Tizenkétszeres árajánlatot kaptunk a földgázra« – állami segítséget várnak az önkormányzatok a rezszi kifizetéséhez” **Dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtktára és **dr. Áldozó Tamás**, a TÖOSZ társelnöke a [24.hu-nak nyilatkozta](#)
- **2022. szeptember 28.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Nyírtasson – **Dr. Gyergyák Ferenc** főtktár vett részt az eseményen.
- **2022. október 1.** „TÖOSZ-elnök: nem lesz szabadon felhasználható pénzünk a következő két-három évben” A [Népszavának nyilatkozott Schmidt Jenő](#), a TÖOSZ elnöke
- **2022. október 10.** Országos Jegyző-Közigazgatási Konferencia Siófokon– **Schmidt Jenő** elnök „Önkormányzatok jelene” címmel tartott előadást.
- **2022. október 26.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Parasznyán – **dr. Gyergyák Ferenc** főtktár vett részt az eseményen.
- **2022. október 31.** „Önkormányzati rezsihelyzet – Lesz-e kiút az energiacsapdából?” A [Mandiner-nek nyilatkozott Schmidt Jenő](#), a TÖOSZ elnöke.
- **2022. november 4.** VIII. Önkormányzatiság napjainkban konferencia a Nemzeti Községi Egyetemen – **dr. Gyergyák Ferenc** főtktár „Önkormányzati innovációk hazai és külföldi kitekintéssel”, **Tóth József** polgármester (Polgár Város Önkormányzata), a TÖOSZ Hajdú-Bihar megyei Tagozatának vezetője „Merre tovább önkormányzatok? – önkormányzati községi szolgáltatások helyzete” és **Pető Zsolt** polgármester (Abony Város Önkormányzata) „Önkormányzati feladatellátás jövője egy kisvárosi polgármester szemszögéből” címmel tartott előadást.
- **2022. november 8.** Önkormányzati kihívások és megoldások konferencia Budapesten – **Schmidt Jenő** elnök „Önkormányzatok jelene” címmel tartott előadást.
- **2022. november 10.** Munkajogi rendszerváltozástól napjainkig – A magyar községi szolgáltatási szabályozás 30 éve konferencia az ELTE Állam- és Jogtudományi Karán – **dr. Gyergyák Ferenc**

- főtitkár tartott előadást „A köztisztviselők helyzetének változásai a Ktv. hatályba lépése óta – országos közszolgálati érdekegyeztetés” címmel.
- **2022. november 26.** Az MKKSZ Fiatalok Képviselőte Országos Találkozóján **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár tartott előadást „A magyar önkormányzati rendszer – a TÖOSZ tevékenysége” címmel.
 - **2022. november 29.** Stratégiai partnerségi megállapodás ünnepélyes aláírása **Navracsics Tibor** területfejlesztési miniszter és a TÖOSZ között. A megállapodást a TÖOSZ részéről **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke írta alá.
 - **2022. november 30.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Magyarhertelenden – **Dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár vett részt az eseményen.
 - **2022. december 5.** „Meghátrált a kormány a víziközmű-államosítástól, csődhullám fenyeget” Az [24.hu-nak nyilatkozott](https://24.hu-nak.nyilatkozott) Schmidt Jenő, a TÖOSZ elnöke
 - **2022. december 9.** A települési önkormányzati vezetőképző szakirányú továbbképzés szak létrehozásáról szóló együttműködési megállapodás ünnepélyes aláírása a Debreceni Egyetemmel. A megállapodást a TÖOSZ részéről **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke írta alá.
 - **2022. december 10.** „Elkezdődik a polgármesterképzés a Debreceni Egyetemen” **Schmidt Jenő** TÖOSZ elnök a civishir.hu cikkében.
 - **2023. szeptember 28.** TÖOSZ Polgármesternői Tagozat ülése Nyírtasson – **Dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár vett részt az eseményen.
 - **2023. január 6.** „Kaotikus az állami rezsikompenzáció, 68 milliárdot nem is az önkormányzatok kapnak” A [hvg.hu-nak nyilatkozott](https://hvg.hu-nak.nyilatkozott) Schmidt Jenő, a TÖOSZ elnöke
 - **2023. január 25.** „Zavarosak a Mol hulladékszerződésai: számos településen még tisztázatlan, júliustól ki és miként viszi el a szemetet” A [Népszavának nyilatkozott](https://nepszavanak.nyilatkozott) Schmidt Jenő, a TÖOSZ elnöke
 - **2023. január 27.** „A TÖOSZ Polgármesternői Tagozatának tagjait fogadta az államfő” **Novák Katalin** köztársasági elnök a Sándor-palotában fogadta a TÖOSZ Polgármesternői Tagozatát, az [eseményen](https://esemenyen) beszédet mondott **dr. Győri Ottilia**, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozatának elnöke, **Schmidt Jenő** a TÖOSZ elnöke, az eseményen részt vett **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára.
 - **2023. január 28.** „Rombolja az önkormányzatiságot az építési törvénytervezet a TÖOSZ szerint” A [Magyar Narancs](https://magyar.narancs) cikke a [TÖOSZ állásfoglalása](https://töosz.allasfoglalasa) alapján.
 - **2023. január 31.** Az Energiaügyi Minisztériumban megtartott Energetikai Fórumon **Schmidt Jenő** TÖOSZ elnök képviselte Szövetségünket.
 - **2023. február 10.** „Remek lehetőség az önkormányzatok számára az OTP pályázata” **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke a [Világ gazdaság](https://vilaggazdasag) cikkében.
 - **2023. március 21-23.** Az Európa Tanács Kongresszus 44. plenáris ülésén Strasbourgban **Schmidt Jenő** elnök, **Dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár és **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár vett részt.
 - **2023. március 29.** A CERV program keretében az Aktív városokat az EU projekt nyitórendezvényén Brüsszelben – **Schmidt Jenő** elnök, **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár, **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár és **dr. Győri Ottilia**, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozata vezetője vett részt az eseményen és „Best practices of public participation on local level in Hungary” címmel **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár tartott előadást.
 - **2023. március 29.** **Schmidt Jenő** elnök, **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár, **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár és **dr. Győri Ottilia**, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozata vezetője Brüsszelben **Fabrizio Rossi** úrral, a CEMR főtitkárával tárgyalt a Bridges of trust 2.0 (Bizalom hídjai 2) ukrán projekt 2023. évi megvalósításáról és a további lehetséges közös projektekről.

- **2023. április 17.** A Nemzeti Energiaügyi Konferencia „*NEK szakpolitikai javaslatcsomag önkormányzati szempontból*” kerekasztalbeszélgetésén **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára vett részt.
- **2023. április 19.** „*TÖOSZ Akadémia 2023 – az OTP Business támogatásával*” Az eseményen köszöntőt mondott **Schmidt Jenő**, a TÖOSZ elnöke, részt vett **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára
- **2023. április 21.** „*Fényes ötletekkel küzdenek az önkormányzatok a közvilágításért*” A TÖOSZ álláspontja a témát érintően az [index.hu-n megjelent](https://index.hu-n) cikkben.
- **2023. április 21.** A CERV program keretében az Aktív városokat az EU projekt Zöld mobilitás és nyilvános konzultáció rendezvényén Kallitheatban (Athén) – **Schmidt Jenő** elnök, **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár, **dr. Győri Ottilia**, a TÖOSZ Polgármesternői Tagozata vezetője és **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkár vettek részt az eseményen és **Schmidt Jenő** elnök tartott előadást.
- **2023. április 25.** Az ukrán helyi és regionális kormányok delegációjának látogatása Magyarországra a Bizalom hídjai 2.0 projekt Ukrajna újjáépítéséért c. projekt keretében. A résztvevőket **dr. Gyergyák Ferenc**, a TÖOSZ főtitkára köszöntötte a TÖOSZ Önkormányzati Információs és Koordinációs Központban.

Továbbra is online kommunikáció érintő fejlesztési prioritás a TÖOSZ hivatalos Facebook oldal és a Facebook zárt csoporthoz való csatlakozás lehetőségének reklámozása. Ennek hangsúlyozására megfelelően, erős érvekkel alátámasztott célzottan elektronikus levél többszöri küldését tervezzük folytatni a tagság részére. A TÖOSZ zárt csoportot a TÖOSZ-tag önkormányzatok polgármesterei, képviselő-testületi tagjai, jegyzői és a TÖOSZ Titkárság dolgozói számára hoztuk létre. A TÖOSZ Facebook zárt csoportját rendszergazdaként **dr. Gyergyák Ferenc** főtitkár és **Kolin Péter** kommunikációs titkár kezeli, rajtuk keresztül kérhető a csoporttaggá válás.

A TÖOSZ kommunikációs fejlesztéseinek és támogató megoldásainak alapvető célja, hogy az önkormányzatok mindennapi munkáját segítsük különböző módon. Ennek elősegítésére hoztuk létre a fentiekben bemutatott **TOP-ot**, amellyel tagönkormányzataink mindennapos munkáját szeretnénk támogatni. Meggyőződésünk és kezdeti tapasztalataink alapján a bevezetést követő, a rendszer használatának megismerését elősegítő időszak során a TÖOSZ által feltöltött tartalmak mellett a felhasználók maguk is megosztják más önkormányzatok számára hasznos információkat, kérdéseket. Ennek ösztönzésére és elősegítésére kommunikációs csatornáinkon tájékoztató kampányt indítunk. Ez különösen fontos, hiszen a nagyszámú tagságunk koordinációja, a kapcsolattartás a korábban használt eszközökkel sokszor nehézkes volt és nem volt kellően gördülékeny a közösségen belüli együttműködés.

Továbbra is kiemelt célkitűzésünk az önkormányzatiságnak, a polgármesteri tisztség megbecsülésének a kommunikációja. Fontos az egyén szintjén is, tehát minden polgármesternek saját magának is felelőssége, azonban fontos a közösség, a TÖOSZ szintjén is.

IV. PROJEKTEK

A **D-Care Labs** projekt a Duna Interreg program támogatásával, a Duna régió 10 országának nemzetközi konzorciumaként jött létre a baden-württembergi Diakonie Baden vezetésével. A projektben a magyar partner a TÖOSZ és társult partnerei a Belügyminisztérium és a Nemzeti

Szociálpolitikai Intézet. A Duna régióban az otthonápolás területén számos kihívással kell szembe néznünk. Ápolóhiány, az ellátottak növekvő száma, túlterhelt ellátórendszer mind az egészségügyben, mind a szociális szektorban. A projekt 2021 júliusban kezdődött és 2022. december végén zárult.

A projekt célja, hogy kiépítse az otthonápolási ágazat innovációs struktúráját a partnerországokban. A jövőben szeretnénk más önkormányzati szolgáltatásokra is fókuszálni, hogy segítsük az önkormányzatokat a 21. század kihívásainak kezelésében, és így erősítsük Magyarország demokratikus rendszerét. A további projektekhez reméljük, hogy sikerül olyan társadalmi befektetőket megnyernünk, akik érdekeltek abban, hogy változást idézzenek elő az ország 1600 településén igénybe vett szolgáltatások terén.

A magyar egészségügyi/szociális ellátást fenyegető legégetőbb probléma az elöregedő népesség. Az önkormányzatokra hárul az egyre növekvő számú idős ember ellátásának felelőssége, amelyek pénzügyi - és emberi erőforrás-hiánnyal küzdenek. Új megoldásokra van szükség, mégpedig hamarosan, különben nagyszámú idős ember marad megfelelő szolgáltatások nélkül. A meglévő szolgáltatások között nagy különbségek vannak a hozzáférhetőség és a minőség tekintetében. Az ágazatnak pénzügyi támogatásra van szüksége, de az otthonápolási szolgáltatások javításához új, innovatív megoldásokra van szükség – azaz paradigmaváltásra, abban, ahogyan a szolgáltatásnyújtásról gondolkodunk.

A D-Care Lab Budapestben ötvözzük az önkormányzati projektek több éves menedzseléséből származó tapasztalatot és a kormányzati oldallal ápolott jó kapcsolatot – olyan innovatív megközelítésekkel, mint a Design Thinking, Lean Start up módszertan, hogy valóban innovatív megoldásokat érjünk el az önkormányzati szektorban. Az önkormányzati szektor többnyire híján van az innovatív megközelítéseknek, mivel a bürokrácia hajlamos korlátozni az innovációkat – ezt igyekszünk leküzdeni.

A D-Care Lab Budapest 2021-ben jött létre a Duna Interreg programjának D-Care Labs nevű projektjének keretében. A Lab-ben 6 innovációs csapattal dolgoztunk együtt otthonápolási megoldások előállításán. Emellett létrehoztuk az Idősügyi Hálózatot, aminek a keretében kéthavonta online konferenciákat szervezünk, ahova az idősügy iránt elkötelezett szakértőket, polgármestereket és kormányzati szereplőket hívunk meg. Igyekszünk együttműködni más Interreg-projektekkel is, mint például a HoCare 2 és a D-Care.

A projekt zárultával újra meghirdettük az innovációs programot és öt csapat kezdett önkormányzati innovációs program kidolgozásába 2023 elején. A Duna Interreg programban a partnerséggel újra pályázatunk Caring communities – Gondoskodó közösségek címmel, és bejutottunk a második pályázati szakaszba. **STREEM – Danube** rövidítéssel főpályázóként is indultunk egy nemzetközi partnerséggel „A megújuló energiára való áttérés támogatása a dunai régió önkormányzatainak megerősítésével” címmel. Ez a projektjavaslat is bejutott a második pályázati szakaszba.

A TÖOSZ a Belügyminisztériummal és a Pénzügyminisztériummal együtt elnyerte az Európai Bizottság Reform Főigazgatóság által kezelt Technikai Támogatási Eszköz (TSI) programon belül az „**Önkormányzati közpénzügyi fejlesztések és önkormányzati kapacitásépítés**” című, 22HU05 számú projekt támogatását. A speciális kondíciókkal rendelkező program elsősorban nemzetközi szakértelmet biztosít a tagországok adott szektorának, így esetünkben a helyi önkormányzatoknak. Az Európa Tanács Jó Kormányzás Szakértői Központja szolgáltatja Strasbourgból a projekt végrehajtását, a kedvezményezett pedig a TÖOSZ és a magyar önkormányzatok.

A projekt célja, hogy támogassa a magyarországi önkormányzatok adminisztratív és pénzügyi kapacitásának megerősítését azáltal, hogy segíti a magyar hatóságokat a következőkben:

- Az önkormányzatok jó demokratikus kormányzásával kapcsolatos intézményi keret javítása;
- Az érintett hatóságok tudatosságának, ismereteinek és készségeinek javítása a jó demokratikus kormányzással kapcsolatban.

A közelmúltban több reform is érintette a magyarországi önkormányzati rendszert. 2011-ben a Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.), a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (Mötv.), valamint számos egyéb jogszabály a hatáskörök és a források jelentős átrendeződéséhez vezetett. 2013-ban elkezdődött a helyi önkormányzatok feladatalapú finanszírozási rendszerére való áttérés, ami azonban nem fejeződött be. Ennek következtében számos önkormányzati feladat finanszírozása továbbra is kihívást jelent a legtöbb önkormányzat számára – különösen a korlátozott saját forrásokkal rendelkezők számára. Ezek a pénzügyi nehézségek hatással vannak az önkormányzatok megfelelő humánerőforrás-toborzási és -megtartási képességére, valamint a helyi szolgáltatásnyújtás minőségének biztosítására is. A helyi önkormányzatoknak összetett adminisztratív és bürokratikus kihívással is kell szembenézniük, mivel 45 különböző speciális rendszerben kell adatokat jelenteniük. Az ágazati rendszerek közötti horizontális kapcsolat hiánya korlátozta a benchmarking lehetőségét, és ezért akadályozta a hatékony adatalapú döntést. A fent azonosított kihívások némelyikének kezelése érdekében a projekt célja a helyi önkormányzatok adminisztratív és pénzügyi kapacitásának megerősítése, a hatékony közkiadások, a minőségi szolgáltatásnyújtás, a hatékony és eredményes pénzgazdálkodás és a fenntartható integrált fejlesztési tervezés helyi szinten történő támogatása. A projekt fejleszti és támogatja a helyi tisztviselők kapacitását, hatékony benchmark rendszert vezet be a helyi önkormányzatok gyakorlatába, és egy online platformot fejleszt ki, amely az önkormányzatok teljesítményét az elfogadott mutatókhoz viszonyítva méri, beleértve a helyi pénzügyek, közetikai és jó kormányzási referenciaértékeket.

A projekt különösen a következőkkel járul hozzá:

- Szakértői értékelés és szakpolitikai tanácsadás nyújtása, amely konkrét ajánlásokat tartalmaz a magyar hatóságok számára a következőkre vonatkozóan: adóügyi decentralizáció; és a helyi szintű intézményi és adóügyi keret.
- A helyi önkormányzatok pénzügyi adataihoz kapcsolódó információs rendszerem kialakítása a helyi önkormányzati adatplatformon belül, annak érdekében, hogy hozzáférést biztosítson egy átfogó és strukturált adatkészlethez, és lehetővé tegye azok elemzését, beleértve a teljesítménymutatókat is.
- A helyi és regionális önkormányzatok támogatása a közszolgáltatások nyújtásának javításában a polgárok számára, az Európa Tanács Jó Kormányzás Szakértői Központjának alábbi kapacitásépítő eszközeinek felhasználásával:
- Helyi pénzügyi teljesítményértékelés a helyi önkormányzatok számára, közjogi etikai teljesítményértékelés és teljesítménymenedzsment, kockázatkezelés és belső ellenőrzés – a szabványos önkormányzati szolgáltatások és a helyi pénzügyek nemzeti referenciaértékek kialakítása, valamint a rendelkezésre álló erőforrások helyi szinten történő legjobb felhasználásának lehetővé tétele érdekében;
- Európai Kiváló Kormányzás Védjegy [European Label of Governance Excellence (ELoGE)] – a kiválasztott önkormányzatok ismereteinek bővítése a helyes demokratikus kormányzás 12 alapelvével kapcsolatban;

- Vezetői Akadémia Program – az önkormányzati vezetői készségek fejlesztése a helyi önkormányzatoknál.

Az Európa Tanács Jó Kormányzás Szakértői Központja irányítja a projekt végrehajtását a fő kedvezményezett – a Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége (TÖOSZ) a fő donor – az Európai Bizottság REFORM Főigazgatósága, a magyar végrehajtó partnerintézmények, valamint más érdekelt felek koordinálásával.

A projektet a Reform Főigazgatóság és az Európa Tanács társfinanszírozza, és az Európa Tanács Jó Kormányzás Szakértői Központja hajtja végre.

A projekt teljes költségvetése 666 667 EUR.

A projekt 2022. szeptember 1-jétől 2024. augusztus 31-ig tart.

„Aktív városok az Európai Unióért” projekt

Partnerek:

- Kallithea (Athén külvárosa, Görögország)– koordinátor
- Szlovén Városi Önkormányzatok Szövetsége – kedvezményezett
- Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége – kedvezményezett
- Xátiva város (Valencia, Spanyolország) – kedvezményezett
- Román Megyei Önkormányzatok Országos Szövetsége

Az „Aktív városok az Európai Unióért” program az emberek bevonásával történő helyi döntéshozást támogatja, hogy erősítse a polgárok aktív részvételét az európai politikai életben. A projekt a nőkre összpontosít, mivel a nemek közötti egyenlőtlenségek kezelése az EU-ban hozzájárul az uniós polgárság védelméhez és további előmozdításához.

A projektet Kallithea városa koordinálja, a TÖOSZ partnerként vesz részt benne. A projekt a „Polgárok, egyenlőség, jogok és értékek” uniós program keretében kerül megvalósításra, amelyre sikerrel pályáztunk együtt a görög, szlovén, spanyol, román és magyar partnerekkel.

A projekt céljai:

1. az aktív állampolgári szerepvállalás különböző országoként eltérő részvételi szintjei mögött meghúzódó okok megértése;
2. a legjobb gyakorlatok, módszerek és eszközök azonosítása, megosztása és megvitatása;
3. az azonosított módszerek és eszközök egyszerűsítése és terjesztése más EU-tagállamokban;
4. az önkormányzati alkalmazottak képzése az egyszerűsített módszerek és eszközök használatára a polgárok részvételének növelése érdekében;
5. a helyi önkormányzatok támogatása a nyilvános konzultációk tervezésében és végrehajtásában a polgárok politikai döntéshozatalba való bevonása érdekében.

A projekt célközönsége a helyi és regionális önkormányzatok országos szinteken, de a partnerországokon kívüli helyi önkormányzatok is. A nők és a fiatalok szintén kiemelt figyelmet kapnak a projektben, mivel minden adat szerint alul reprezentáltak a nyilvános konzultációkban, és egyes esetekben a részvétel iránti érdeklődésük is hiányzik. Az újságírók, valamint az európai intézmények, szövetségek és hálózatok szintén a döntéshozók és a nagyközönség felé irányuló multiplikátorok lesznek. A projekt személyes rendezvények, képzések, kiadványok (Kallithea készít egy kézikönyvet, amelyhez a partnerek szolgáltatnak adatokat, információkat), sajtóközlemények és a közösségi médiában történő népszerűsítés révén a politikai döntéshozók és a nagyközönség körében növeli a nemek közötti kiegyensúlyozott, inkluzív nyilvános konzultációk fontosságának tudatosságát. Egy online interaktív alkalmazás segíti majd a helyi hatóságokat ezek kialakításában. A projekt összesen több mint 2.500 emberrel kerül közvetlen kapcsolatba. További 15.000 embert a közösségi

médiában megjelenő hirdetések és sajtóközlemények révén keresnek meg. Közvetett módon (a közösségi médián, a sajtóban megjelenő híreken, a partnerek kommunikációs csatornáin és más multiplikátorokon keresztül) több mint 100.000 embert érnek el.

A TÖOSZ teljes költségvetése a projektben: 30.000 euró.

A projektben a következő rendezvényeket kell megszervezni közösen a konzorciumnak:

- 1 nyitórendezvény Brüsszelben;
- 3 rendezvény - egy Athénban, egy Spanyolországban és egy Budapesten;
- 5 képzés, minden partner számára 1-1;
- 1 zárórendezvény Brüsszelben.

Valamennyi rendezvényre minden partner 6 résztvevőt biztosít.

1. 2023. március 29.: Brüsszeli nyitórendezvény;
2. 2023. április 21: Athéni rendezvény – Kallithea szervezésében;
3. 2023. május 18. – Budapest;
4. 2023. július – Xátiva;
5. 2023. szeptember - román tréning;
6. 2023. október – Xátiva tréning;
7. 2023. december 7. – szlovén tréning;
8. 2024. február – görög tréning;
9. 2024. április 16. – budapesti tréning;
10. 2024. június szlovén zárórendezvény.

V. NEMZETKÖZI TEVÉKENYSÉG

Az országos önkormányzati érdekszövetségek 2007-ben egységesen a **magyar önkormányzatok nemzetközi tevékenységének koordinálásával a TÖOSZ-t bízták meg**. A Belügyminisztériumtól érkező támogatással kapcsolatos menedzsment feladatot a TÖOSZ látja el. A Belügyminisztérium által rendelkezésre bocsátott 9 millió forintot az Európai Települések és Régiók Tanácsa (CEMR) magyar önkormányzati szövetségek tagdíjára fordítjuk, de ez az összeg nem fedezi teljeskörűen a nemzetközi szervezet tagdíját, ezért csak csökkentett tagdíjat fizetünk.

Az **Európa Tanácson (ET) belül működő Helyi és Regionális Önkormányzatok Kongresszusa (Kongresszus) melletti titkári teendőket a TÖOSZ nemzetközi titkára, Kolin-Sabján Katalin látja el** továbbra is. A magyar nemzeti küldöttség, a delegáció 2021-ben megújult: a 7 főtagra és 7 helyettes tagra az országos önkormányzati szövetségek javaslatai alapján a belügyminiszter terjesztette elő az új tagokat az Európa Tanács Kongresszusának.

A kongresszus nemzeti küldöttségei a helyi és regionális önkormányzatok választott képviselőiből állnak az Európa Tanács 46 tagállamában, valamint a helyi demokrácia partnerországjaiban. A képviselőket és póttagokat öt éves időtartamra nevezik ki az egyes tagállamok saját eljárása szerint. A nemzeti küldöttségeken belül a tagok megoszlanak a kongresszus két kamarája, a Helyi Önkormányzatok Kamarája és a Régiók Kamara között.

2023. március 21-23. között került sor Strasbourgban az Európa Tanács Helyi és Regionális Önkormányzatok Kongresszusa 44. plenáris ülészakára. Magyarországról mind a hét főtag képviseltette magát, vagy személyesen vagy helyettesén keresztül: **Magyar Anna**, a Csongrád-Csanád Vármegyei Közgyűlés tagja, **dr. Bánné Gál Boglárka**, a Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Közgyűlés elnöke, **Campanari-Talabér Márta**, Várpalota város polgármestere, **dr. Áldozó Tamás**, Pápa város

polgármestere, a TÖOSZ társelnöke, **dr. Gémesi György**, Gödöllő város polgármestere, **Karácsony Ádám**, a Pest Vármegyei Közgyűlés tagja és **Schmidt Jenő**, Tab város polgármestere, a TÖOSZ elnöke. A napirenden szerepeltek továbbá tematikus viták a "Regionális környezetvédelmi stratégiák", "A városok és régiók ellenálló képessége a többszörös válságokkal szemben", "Erős demokráciák a fiatalok helyi szintű szerepvállalása révén" és "A polgármesterek közvetlen választása" témákban, valamint egy vita "Elegendően képviseli-e a regionális érdekeket a parlamentek második kamarája?" címmel.

A magyar delegációt elkísérte **dr. Gyergyák Ferenc** TÖOSZ főtítkárs és **Kolin-Sabján Katalin** nemzetközi titkárs, aki egyben a nemzeti delegáció titkára is. Találkozókra került sor az „Önkormányzati közpénzügyi fejlesztések és kapacitásépítés” című projektben, amelyet az Európai Bizottság támogat és az Európa Tanács Szakértői Központja koordinál.

A kiutazó magyar delegációt fogadta az Európa Tanács melletti Állandó Képviselőten Rusz Harry Alex nagykövets, így alkalom nyílt az Európa Tanács aktuális ügyeit és a magyar önkormányzati rendszer kihívásait, jó gyakorlatait megvitatni.

Részletes információk az Európa Tanács Kongresszusának honlapján találhatóak: <https://www.coe.int/en/web/congress/44th-session>

A **Helyi Demokrácia Európai Hete programban** való magyar önkormányzati részvételt ösztönöztük azzal, hogy magyar nyelven is hirdettük a kapcsolódási lehetőséget. A program, amelynek angol rövidítése ELDW (European Local Democracy Week) egy évente ismétlődő pán-európai esemény, amelyben az Európa Tanács 47 tagállamának helyi és regionális önkormányzatai nyilvános rendezvényeket szerveznek állampolgáraiknak az aktuális érdeklődésre számot tartó témákban. A célja a helyi szintű demokratikus részvétel támogatása és elősegítése.

Az **Európai Régiók és Települések Tanácsában (CEMR)** folyó munkát nyomon követjük az érkező tájékoztatókon keresztül. Szövetségünk továbbra is támogatja a nők és férfiak egyenlő esélyeinek ügyét, így a Polgármesternői Tagozat továbbra is hirdeti az Európai Esélyegyenlőségi Kartához való csatlakozás fontosságát (<http://www.charter-equality.eu/>)

2022 végén csatlakozott a TÖOSZ a CEMR felhívására a „**Bizalom hídjai 2.0 (The Bridges of Trust 2.0)**” projekthez.

A "Bizalom hídjai 2.0" kezdeményezést az Európai Települések és Régiók Tanácsa (CEMR – www.ccre.org, amelynek a magyar önkormányzatok is tagjai a szövetségeken, így a TÖOSZ-on keresztül) az Ukrán Városok Szövetségével partnerségben valósítja meg, és az "U-Lead with Europe" program finanszírozza. A kezdeményezés célja Ukrajna újjáépítése az ukrán és az uniós önkormányzatok közötti nemzetközi önkormányzati partnerségek révén. A projekt általános célkitűzése, hogy az ukrán és uniós önkormányzatok között nemzetközi partnerségek révén segítse Ukrajna újjáépítését.

Konkrét célkitűzések:

1. Ukrajna újjáépítéséért az uniós helyi önkormányzatainak, szövetségeinek fokozott bevonása ukrán önkormányzatokkal való nemzetközi együttműködésbe.
2. A Városok és Régiók Európai Szövetségéhez való hozzájárulás Ukrajna újjáépítéséért.
3. Az ukrán helyi önkormányzatok nemzetközi együttműködésre és európai integrációra való képességének erősítése az uniós finanszírozásra összpontosítva Ukrajna újjáépítéséért.

4. Az EU és az ukrán önkormányzatok közötti közös fellépések és az újjáépítés inspiráló történeteinek megosztása.
5. Az AUC-kal szoros együttműködésben 10 közös, a nemek közötti egyenlőségre érzékeny projektjavaslat benyújtásának előkészítése, az elvégzett képzések, a szerződött uniós szakértők által biztosított szakértelem, valamint az elemzés eredményei alapján. rendelkezésre álló finanszírozási lehetőségek elemzése

Fő tevékenységek (2023. márciustól szeptemberig):

1. Kiválasztás: kis-közepes méretű önkormányzatok kiválasztása az uniós tagországban (3 ezer és 50 ezer lélekszám között).
2. Tapasztalatcsere: 3 tanulmányút megszervezése Magyarországra (áprilisban lehetőleg), ukrán települések számára – egyidőben, a három magyar partnerhez utaznak a kiválasztott ukrán települések képviselői.
3. Szolidaritási Fórum: Az ukrainai szolidaritásról és újjáépítésről szóló online fórum társszervezése a CEMR, az AUC és egy másik ország önkormányzati szövetsége együttműködésével a Bizalom hídjai / Bridges of Trust projekt és az U LEAD with Europe program keretében.
4. Nemzeti támogatási lehetőségek: egy kétoldalas, magyar-angol nyelvű dokumentum elkészítése, amelyben a nemzeti szinten elérhető támogatási programokat foglalják össze, amiket felhasználhatnak Ukrajna újjáépítése érdekében a magyar és az ukrán települések.
5. Disszemináció: a szövetség honlapján egy olyan rész kialakítása, ahol információkat nyerhetnek magyar önkormányzatok arról, hogyan tudnak partnerségre lépni ukrán önkormányzatokkal, jó példákkal a közös akciókra és a nemzeti szinten elérhető finanszírozási lehetőségekkel.

Szövetségünkben három, szolidaritásból példamutató önkormányzat lépett partnerségre három ukrán önkormányzattal: Byshiv – Bácsalmás, Lebedyn – Pápa, és Orzhysia –Budakeszi.

A tanulmányutat a projekt társszervezte, amelyre 2023. április 24. és 28. között került sor.

VI. TERVEZETEK VÉLEMÉNYEZÉSE

Szövetségünk érdekképviselői tevékenységének továbbra is egyik fontos területe a központi jogszabályok és kormányzati intézkedések előzetes véleményezése, illetve önkormányzati szempontú minősítése, értékelése. A TÖOSZ Elnöksége és tisztségviselői által képviselt álláspontok minden esetben az önkormányzati érdekek védelme, a hatályos jogszabályok érvényesítése és a jogállamiság megerősítése érdekében fogalmazódtak meg.

A beszámolási időszakban is jelentős számú törvény, rendelet született, illetve módosult, amely érintette az önkormányzatokat. A Szövetségünknek véleményezésre megküldött jogszabálytervezeteket minden esetben megküldjük a kibővített Elnökség tagjainak véleményüket, észrevételeiket kérve. A Kormány által előterjesztett jogszabálytervezetek esetén továbbra is kevés idő állt rendelkezésre a vélemények begyűjtésére, összegzésére és közzétételére. Ennél csak azok az esetek okoztak nehezebb helyzetet, amikor parlamenti képviselők egyéni képviselői indítványként kerültek be az Országgyűlésbe a javaslatok. Ennek következtében már csak az országgyűlési tárgyalási szakaszban nyílt lehetőség, elsődlegesen a nyilvánosság igénybevételével kifejtetni a TÖOSZ álláspontját.

Következetes és szakmai munka eredményeképpen több ízben sikerült változtatni a törvénytervezeteken és rendelettervezeteken, illetve módosítani a már elfogadott törvényen. A

nehézségek ellenére az önkormányzati szféra egészét érintő nagyjelentőségű készülő törvények kapcsán igyekeztünk álláspontunkat részletesen, szakmai érvekkel megalapozni, és álláspontunkat érvényesíteni.

A leglényegesebb törvényjavaslatok tárgyában, a döntések befolyásolása céljából az elnökségi állásfoglalásokat rendszeresen megküldtük az érintett minisztériumoknak, valamint az írott és elektronikus médiának. A sajtó támogató szerepe a véleményezési szakaszban jelentős és eredményes volt.

A TÖOSZ továbbra is szorgalmazza a polgármesterek és az önkormányzati köztisztviselők béremelését, együttműködve a Magyar Faluszövetséggel, a Magyar Önkormányzatok Szövetségével, a Kisvárosi Önkormányzatok Országos Érdekszövetségével, a Községek és Kistelepülések Országos Önkormányzati Szövetségével és a Magyar Köztisztviselők, Közalkalmazottak és Közszolgálati Dolgozók Szakszervezetével. Sajnos azonban a Kormánnyal való tárgyalások ezidáig nem vezettek eredményre.

A következetes, szakmailag megalapozott szövetségi vélemények kitartó képviselője, ha gyakran nem is látványosan, de segítik az önkormányzati érdekek érvényesítését.

Össességében a TÖOSZ és szervei az elmúlt beszámolási időszakban tovább erősítették az önkormányzatok érdekképviseletét és érdekérvényesítő képességét, törekedtek az önkormányzati szolgáltatások körének bővítésére.

A TÖOSZ és szervei tevékenységéről szóló beszámolót a TÖOSZ Elnöksége a 2023. május 9-ei ülésén megtárgyalta és azt a Küldöttgyűlésnek elfogadásra javasolta.



Melléklet: A TÖOSZ-tag települések és lakosság száma és aránya vármegyénként

**Magyarország településszámának és lakosságának megoszlása a tagság szerint – vármegyénként
(2023. április 15.)**

Vármegye	Település	TÖOSZ- tag	%	lakosság- szám	%
Baranya vármegye	301	112	37,21%	67 109	17,87%
Bács-Kiskun vármegye	119	46	38,66%	107 208	20,83%
Békés vármegye	75	49	65,33%	125 659	37,06%
Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye	358	202	56,42%	232 915	35,33%
Csongrád-Csanád vármegye	60	34	56,67%	141 668	35,08%
Fejér vármegye	108	62	57,41%	150 393	35,30%
Győr-Moson-Sopron vármegye	183	101	55,19%	148 597	32,00%
Hajdú-Bihar vármegye	82	45	54,88%	157 741	29,39%
Heves vármegye	121	68	56,20%	128 210	43,30%
Jász-Nagykun-Szolnok vármegye	78	22	28,21%	49 774	13,40%
Komárom-Esztergom vármegye	76	47	61,84%	99 530	32,54%
Nógrád vármegye	131	79	60,31%	71 889	37,63%
Pest vármegye	187	85	45,45%	505 334	37,59%
Somogy vármegye	246	141	57,32%	144 827	46,37%
Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegye	229	92	40,17%	209 017	37,06%
Tolna vármegye	109	46	42,20%	58 852	26,85%
Vas vármegye	216	121	56,02%	85 897	34,23%
Veszprém vármegye	217	128	58,99%	241 911	69,79%
Zala vármegye	258	157	60,85%	106 835	38,93%
Budapest Főváros	24	3	12,50%	292 336	17,59%
Összesen:	3 178	1640	51,60%	3 125 702	31,71%

* TÖOSZ-tag mint területi önkormányzat a Békés Megyei Önkormányzat. Így a **TÖOSZ-tag helyi önkormányzatok száma: 1640.**